

قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَن يَشَاءُ وَاللّٰهُ وَّاسِعٌ عَلِيْمٌ

عَسَىٰ اَنْ يَّبْتَغِكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا

Digitized by Khilafat Library

قادیان دارالامان ضلع کوڑا پور کے اخبار کا ہوتا ہے

مضامین بنام ایڈیٹر اور باقی تمام خط و کتابت منیجر کے پتے پر ہو۔ چندہ غیر مالک سے (حصہ)

بستر و ایل نمبر ۸۳

الفضل

ایڈیٹر صاحبزادہ میرزا بشیر الدین محمود صاحب

بیت بہر حال پیشگی چار ادا ہے۔

۳۰ مارچ ۱۹۰۷ء کو صدر دفتر کے ذریعہ جاری ہوا ہے۔

جلد ۲ - مارچ ۱۹۰۷ء مطابق حکم ریح الثانی ۱۳۲۲ھ بروز بدھ ۲۳

مدینہ منورہ

ایوان خلافت

اس ہفتہ حضرت خلیفۃ المسیح کی طبیعت بدستور علیل رہی۔ ضعیف بھی بہت ہے حرارت بھی ہو جاتی ہے۔ کھانسی رات کے وقت زیادہ ہوتی ہے حضور کو تین القا ہوئے۔ (۱۷) ان اللہ ہی فرض علیک القرآن لعلک تتقون الی معاد (۱۷) من نادى جہنم فاصفق باہلہاء۔ ۳۰ بتایا گیا کہ اکثر بیماریوں کا علاج ہوا۔ پانی اور آگ سے اور دروول آگ پانی پھر فرمایا بہت سختیں کھلی ہیں۔ انشاء اللہ طبیعت اچھی ہو جائے۔ پھر تازو لگ۔ پس ہوا اور پانی سے علاج کرنے کے واسطے تبدیل آگ کی تجویز ہوئی۔ اور بعض دوستوں کی رائے کے مطابق دارالعلوم کوڑا پور ہوس کی بالائی منزل خالی کرائی گئی۔ اس کے درمیانی کمرہ میں ایک دیوار کھڑی کی گئی تھی اسے نکال دیا گیا۔ اوپر چڑھنے کے واسطے میزوں کی بیڑھی بنائی گئی۔ لیکن بعد از نماز جمعہ نواب محمد علی صاحب کی مکرر درخواست کی بنا پر حضور کو نواب صاحب کی کوئی دوا (دوا السلام) بھی پیش کیا گیا۔ راہ میں بورڈز صفت کھڑے عرض کر رہے تھے اسلام بتلک

یا امیر المؤمنین۔ حضور نے دلی شکر اٹھانے کا حکم دیا۔ ان کے لئے باجیم پڑ آہ دعا کی۔ اور مولوی محمد علی صاحب کو فرمایا۔ انہیں نصیحت کر دینا آپ کے اہل و عیال بھی آپ کے ساتھ ہیں وہاں کا منظر آپ کو پسند ہو۔ دو راتیں یعنی اتوار و سوموار کی رات کو بچپنی بہت ہی آج رات دو شب تک آراچی تھی۔ میاں شریف احمد صاحب کو جو سلی کے درد کے سبب آپ کو گور کر رہے تھے فرمایا کہ آپ کی ہر پانی سے اب کچھ آقا ہے اور پانچ بجے کے قریب آرام فرمایا۔ ٹیپ پھر سوموار کی صبح کو ایک سو رہا تھا۔ اور منگل کی صبح ۹۷ تھا طبیعت میں کمزوری بہت ہے۔

اہل بیت | صاحبزادہ میرزا محمد احمد صاحب جمعرات کو صبحات حافظاروشن علی صاحب مولوی فاضل محمد اسماعیل صاحب تیرا بادا کی تھی جس کا افتتاح کیلئے تشریف لینگے وہاں شیخ نیاز احمد کے محل قیام فرمایا پہلے مسجد میں خطبہ پڑھا پھر بعد از اذان نماز جمعہ عصر تک حافظاروشن علی صاحب اور عصر سے مغرب تک صاحبزادہ صاحب سلسلہ کے متعلق وعظ فرمایا۔ اور مغرب سے عشاء تک پھر حافظ صاحب خاص احمدیوں میں پکڑ دیا۔ آپس کے کچھ مستورات کو بھی نصائح فرمائیں۔ ہفتہ کے روز آپ تشریف لے آئے لاہور کے شیش پور چائے خلی اور بعض برادران انصار اللہ دو نو دفعہ موجود تھے۔ جملہم اللہ احسن الخیرات صاحبزادہ میرزا بشیر احمد ضالا ہو گونہ کا کلمہ میں شامی ہیں

مباحثہ مدرسہ حطمہ جسکی خبر پہلے دی گئی ہے اس میں مولوی سرور شاہ صاحب کے تقابلیں سید احمد شاہ ضالا لہندی نے لے تھی۔ ہماری طرف آیت امتحان پر کر خلیفہ برحق کے نشان بتانے کے لئے اور خان محمد بہت سے معیار صداقت پیش کر کے انکا حضرت مرزا صاحب صادق آبیان کیا گیا۔ پھر شہر مولوی کچھ اقتراض کے دو سو روپے تقریریں ہماری طرف سے دو خط الفین کی طرف سے ہوئیں۔ پھر سلسلہ احمد کی صداقت کا کافی اثر مولانا محمد علی کی دراندازی جو اس وقت شیوں میں ٹنگے تھے۔ فساد ہو جانے والا تھا۔ مگر احمدیوں نے نہایت تحمل و سہم کام لیا اور غیر گزری صدر انجمن کا اجلاس اسی اتوار کو اجلاس ہوا۔ موجودہ اسسٹنٹ سیکرٹری صاحب سکریٹری مقرب ہو کر یہ شکل پیش کی کہ جو کچھ سکریٹری کی ہوتی ہے۔ اور نصرت سے زیادہ معاملات سکول کے متعلق پیش ہوتے ہیں اسلئے امید ہے۔ اس کے متعلق سوچ لیا گیا ہوگا۔ ۱۵

پریس ایسوسی ایشن | اجلاس میں مولانا کی آواز احمدیہ سلیک کی آواز بند کی جاتی تھی اس نقص پر غور کر کے لے ایک پریس ایسوسی ایشن قائم ہو۔

الحکمہ - بہت مدت کے بعد حکم کا پڑ پڑا جس میں بہت ضروری معاملات کھلی کھلی اور فاش لے دی گئی ہیں۔ **آدم جہانناں** - گورانی سے ملک مولانا بخش صاحب شیخ پور سے میاں عالم الدین صاحب کیلئے ڈاکٹر عبدالرشید صاحب سراج پور سے لکھی گئی تھی۔ محمد عبدالملک صاحب سے شیخ عبدالرحمن صاحب کا کلمہ جو خلیفہ نور الدین لاہور سے

غیر مالک کے تار

منزلیہ سرٹن نے ملک معظم جارج پنجم کو درخواست پیش کی ہے۔ کہ سفیر کیمپبیل کے وفد کو شرف باریابی عطا فرمائیں۔

(لندن ۲۶ فروری) ہنزائیس سرآغا خان آئینم کلب کے ممبر منتخب ہوئے۔

(ٹوکیو ۲ فروری) پارلیمنٹ نے آج وزیر داخلہ کے خلاف ووٹ نمانت ۲۰۴ رازوں سے بخلاف ۱۵۲ کے نام منظور کیا۔

(لندن ۲۴ فروری) برٹش امپک کونسل نے چالیس ہزار پونڈ سرمایہ کی غرض سے مزید اپیل کرنے کی تجویز کی ہے۔ تاکہ برلن کے امپک کھیلوں میں انگلستان بخوبی ریسپرنٹ کیا جاسکے۔

پنی اینڈ کمپنی کا سٹیٹیم مقدونہ ۴ لاکھ پونڈ کا سونا ہندوستان کے لئے لارٹا ہے۔

لازرون کی نھری و فوجی پولیس کے باہن جنگ ہو رہی ہے۔ فوجی پولیس جس کے سپاہیوں کی تعداد سرکاری طور پر ۳۰ بتائی جاتی ہے۔ بہادری سے ایک ایرانی افسر کے تخت میں بارکوں کی حفاظت کر رہے ہیں۔ میجر ایلن کے سوا ایک ایرانی افراد تین سپاہی مارے گئے۔ بعض مجروح ہوئے۔ دشمن کے نقصان کا علم نہیں۔ شیلرز سے یکشنبہ کی صبح کو ملک پہنچنے کی توقع کی جاتی ہے۔ بو شہر سے بھی مزید کمک آرہی ہے۔ فوجی پولیس کے مورچے کو مضبوط بنا جانا ہے۔

سٹیٹرو اٹلن فلز نے جہاز کلبیکا کو ضرر سیدہ اور غرق ہوتے ہوئے دیکھا۔ اور تیرہ آدمی موکپتان کے بچائے۔ موخالذکر بعد میں مر گیا۔ ۲۱ آدمی غرق ہو گئے۔

غیر جنگجو حقوق طلب عورتیں زبردستی کھانا کھلائے جانے کے مسئلہ پر مسٹر ایکوینتھ سے ملاقات کرنا چاہتی تھیں۔ جب انھوں نے ملاقات کرنے سے انکار کر دیا تو وہ کل شام کو دو لاکھ میں گئیں۔ اور پارلیمنٹ کے سامنے ایک زبردست مظاہرہ کیا۔

ہندوستان کی خبریں

۲۵ فروری کو حضور وائسرائے کی قانونی کونسل کے جلسہ میں عدالت ہائے مطالبات خفیہ کا مسودہ پاس ہوا۔ اور مسودہ تار پر سلیکٹ کمیٹی کی رپورٹ پر غور و خوض کیا گیا۔ صوبجات کی مالیت کی نسبت کو بحث شروع ہوئی۔ اور آخرش یہ مسترد ہوا۔

دہلی میں انارکسٹان سازش کی نسبت اب تک نو آدمی۔ پانچ دہلی میں۔ اور چار دیگر مقامات میں گرفتار ہو چکے ہیں۔ مقدمہ ملتوی اور پولیس مصروف تفتیش ہے۔

دانا بندر کے گودام میں سرشام آگ لگ گئی جو پولیس اور فائر بریگیڈ کی مستعدی سے بجھا دی گئی۔ دفتر ۲۸ مارچ کو دہلی میں بند ہو کر ۲۹ مارچ کو کھلے گا۔

ہنزائیس بیگم صاحبہ جو پال نے آج آل انڈیا محمدان ایجوکیشنل کانفرنس کے مرکزی کانسنگ بنیاد نصب فرمایا۔ یہ عمارت سلطان جہان منزل کے نام سے موصوم کی جائیگی۔

علیگڑھ صکارج کے بورڈنگ ہوسوں میں سے ایک میں بعض لڑکے آپس میں لڑ پڑے۔ اور انہوں نے چاقو استعمال کئے۔ دو لڑکے مجروح ہوئے لڑائی کی وجہ معلوم نہیں ہوئی۔ تحقیقات ہو رہی ہے۔

سابق بہار اج سکیم کے انتقال کے دوسرے روز پولیسکل ایجنٹ نے غیر رسمی طور پر بہار راج گارڈ کو سنڈیشن کیا۔

ہنزائیس بیگم صاحبہ جو پال نے اپنے دارالریاست کے تین گز سکولوں کی تقویت کے لئے چار لاکھ روپیہ زیر قانون اوقاف خیراتی مختص کیا ہے۔

آگرہ کے فساد محرم سہ کے متعلق دو ہندو کو جن پر تخریب چھین لے جانے کا الزام لگایا گیا تھا۔ تین تین ماہ قید سخت کی سزا ہوئی۔

دائیسرنگل کونسل کے تازہ اجلاس دہلی میں آئریبل مسٹر اچاریہ نے تحریک کی۔ کہ ہینڈ (دیس) ہندوستانی رعایا کے فخر سے ہر سے

لفظ نینو بحال دیا جائے۔ مسٹر علی امام نے کہا اس کے شامل کرنے کی وجہ یہ ہے۔ کہ قانونی نقطہ خیال سے وہ بہت ضروری ہے۔ چنانچہ ترمیم کر گئی۔ اور لفظ نینو مسودہ قانون میں قائم رہا۔

اسلامیہ ٹائی سکول لاہور کی شاخ نمبر کانسنگ بنیاد لٹ صاحب پنجاب ہم ارا تخریح کو رکھیں گے۔

گوندل پور بندر ریلوے جنلیس جنکشن پر بارود سے بھرے ہوئے چند سیپے ایک کھلی ہوئی گاڑی میں جو ناگد بھلنے کے لئے رکھے ہوئے تھے۔ یہ سیپے یکا ایک بھراک لٹے اور بھٹ گئے۔ ان کے پھٹنے سے ہولناک شور ہوا۔ تین آدمیوں کے توپرچے اڑ گئے۔ جس گاڑی میں وہ رکھے ہوئے تھے۔ اس کے کبھی ٹکڑے لٹکے ہو گئے۔ اور یہ ٹکڑے اڑ کر دور دور تک گئے۔ اس کے

علاوہ کئی کھلی ہوئی گاڑیاں کئی نیند گاڑیاں اور کئی مسافر گاڑیاں بھی تباہ ہو گئیں سٹیشن کی عمارت میں کھڑکیوں کے جو شیشے تھے۔ وہ چور چور ہو گئے۔

گرنج صاحب کے مترجم مسٹر میکالٹ کی یادگار قائم کرنے والی کمیٹی نے راولپنڈی میں ایک مرکزی خالصہ کتب خانہ قائم کرنے کی تجویز کی جس میں مذہبی الہیات اور عام لٹریچر کی کتابیں رکھی جائیگی۔

مسٹر آر۔ ای۔ ہالینڈ نے ۲۱ فروری کو دہلی پنچنگ کلب سیکریٹری صیخہ خارجہ کا پارچ لے لیا۔

آئریبل مسٹری۔ اے۔ گیٹ سی۔ آئی۔ اے۔ کشرنوم شماری نے پانچ سالہ کی مردم شماری ہند کا کام ختم کر کے سو بہار وارٹیس کو عود کیا۔

ہمبرگ امریکن کمپنی کا جہاز کلینڈ ۲۲ فروری کو سلاہے تین سو امریکن وجرین سیاحوں کو لے کر بمبئی پہنچا۔ جن میں سے اکثر اسی شام کو بندریوٹرین شمالی ہند کو روانہ ہو گئے۔

آئریبل مسٹری۔ کے غزنوی ممبر امپریل قانونی کونسل جے سے ۲۲ فروری کو بمبئی واپس آئے۔

مسٹر جے۔ ڈبلیو۔ بہور اتلین سول سروس سب کلکٹر گنجام ریاست کو چین کے دیوان مقرر کئے گئے ہیں۔ یہ پہلے ہندوستانی عیسائی ہیں جو کسی ریاست کی دیوانی پر مامور ہوئے۔

رفاہ عام پریس کی طرف سے پانچ روپیہ کی ضمانت پیغام صلح کا ایک پرچہ چھاپنے کی وجہ سے ضبط ہوئی جو اپیل جیفکوریٹ میں دائر کی گئی تھی۔ وہ زائد المسعاد ہوئی وجہ سے خارج کر دی گئی۔

چونکہ مکن جہام اور ستی رام جہام جیکو نرس کے قید بھرتیاں شور کی تھی پورٹ بلڈر (کلب پانی) سے بھاگنے میں لہذا کئی گرفتاریاں ہوئی ہیں اور ابھی تک

افضل

قادیان دارالامان - بروز بدھ - ۲۷ مارچ ۱۹۹۳ء

چھ مارچ

افضل پر یہ پہلا مارچ آیا ہے۔ اور مارچ کے پہلے ہفتے میں ایک ایسا عظیم الشان واقعہ ہو چکا ہے جو اسلام اور احمدیت کی صداقت پر فخر لگا چکا ہے اسلئے ہم اس واقعہ پر اس واقعہ کو جو آج سے سترہ سال پیشتر ہو چکا ہے یاد دلانے بغیر نہیں رہ سکتے چھ مارچ وہ تاریخ ہے جبکہ اللہ تعالیٰ کے نامور و مہرسل کی ایک عظیم الشان پیشگوئی نے پوری ہو کر دنیا کو حیرت کر دیا تھا ہم اس پیشگوئی ذیل میں وہی بیان شائع کرتے ہیں جو حضرت مسیح موعود نے تحریر فرمایا ہے۔ امید ہے کہ آپ یہ صاحبان اس واقعہ پر غور فرما کر ہدایت کا طریق اختیار کریں گے اور واضح ہو کہ سچلہ مہبت ناک اور عظیم الشان نشانوں کے نشاندہ لیکھرام کی موت کا نشان ہے۔ اور یہ امر کہ کن پیشگوئیوں کا ثابت ہونا ہے کہ وہ قتل کیا جائیگا۔ پس واضح ہو کہ وہ تین ہیں۔ اول ایک پیشگوئی کہ جو رسالہ برکات الدعایں لیکھرام کی زندگی میں ہی شائع کی گئی تھی وہ اس کے قتل کی صاف طور پر خبر دیتی ہے اور وہ یہ ہے۔ سچل جسد لا خوار۔ لہ نصیب و عذاب۔ یعنی لیکھرام گو سالہ سامری ہے جو جیانا ہے اور اس میں محض ایک دن ہے جس میں دعائیت نہیں اسلئے اسکو وہ عذاب یا جائیگا جو گو سالہ سامری کو دیا گیا تھا۔ اور ہر ایک شخص جانتا ہے کہ گو سالہ سامری کو کھڑے کھڑے کیا تھا اور پھر جلا گیا تھا اور پھر دریا میں ڈالا گیا تھا۔ پس اس پیشگوئی میں صریح اور صاف طور پر لیکھرام کے قتل کی طرف اشارہ ہے کیونکہ اسکے لئے وہ عذاب مقرر کیا گیا ہے جو گو سالہ سامری کے لئے مقرر کیا گیا تھا۔

دوسری پیشگوئی جو لیکھرام کے قتل کی خبر دیتی ہے وہ ایک کشف جو رسالہ برکات الدعا کے حاشیہ پر ہے اور اسکی عبارت یہ ہے کہ ۲۔ اپریل ۱۸۷۶ء کو میں نے دیکھا کہ ایک شخص قوی ہیکل مہیب شکل گویا اس کے چہرہ پر سے خون ٹپکتا ہے۔ گویا وہ انسان نہیں ملائیک شداد و غلاظتیں سے ہے وہ میرے سامنے آکر کھڑا ہو گیا۔ اور اس کی ہیبت دلوں پر طاری تھی ماؤں میں اسکو دیکھتا تھا کہ ایک نئی شخص کے رنگ میں ہے اس نے مجھ سے پوچھا کہ لیکھرام کہاں ہے اور ایک شخص کا نام لیا اور کہا

وہ کہاں ہے۔ تب میں نے سمجھ لیا کہ یہ شخص لیکھرام اور اس دوسرے کی سزا کے لئے مقرر کیا گیا ہے دیکھو ٹائٹل پر سچ برکات الدعا۔ مطبوعہ اپریل ۱۸۹۳ء۔ اسکے بعد ۶۔ مارچ ۱۸۹۳ء میں لیکھرام بذریعہ قتل ہلاک ہو گیا اور اس کی موت سے تینتالیس برس پہلے یہ کشف رسالہ برکات الدعا میں چھاپے کے شائع کیا گیا تھا۔ اور یاد رہے کہ لیکھرام کے ماری جانے کی پیشگوئی صرف پیشگوئی نہیں تھی بلکہ مینے اسکے ہلاک ہونے کے لئے دعا کی تھی۔ اور جو خدا تعالیٰ کی طرف سے جواب ملا تھا کہ وہ چھ برس اندر ہلاک کیا جائیگا اگر وہ حد سے زیادہ زبان درازی نہ کرتا اور غلطیہ طور پر ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو گالیوں دیتا تو چھ برس پورے کر کے مرنا مگر اس کی زبان درازیوں نے وہ مدت پوری ہونے دی اور ایک برس ابھی باقی تھا کہ وہ پنجہ اجل میں گرفتار ہو گیا۔ ہمیں اس بد قسمت لیکھرام کی حالت پر نہایت افسوس آتا ہے کہ چند دن اسلام پر زبان درازی کر کے آخرائے جوانان مرگ جان دی۔ اور قریباً دو ماہ تک قادیان میں بھی میرے پاس رہا تھا اور پہلا اسکی ایسی طبیعت نہیں تھی مگر شریر لوگوں نے اس کی طبیعت کو خراب کر دیا۔ اس نے بڑی خواہش کے ساتھ یہ قبول کیا تھا کہ اگر جو معلوم ہو کہ اسلام ایک ایسا مذہب ہے کہ اس میں خدا تعالیٰ کے نشان ظاہر ہوتے ہیں اور امور نصیب کھلتے ہیں۔ تو میں اسلام قبول کر لوں گا مگر قادیان کے بعض شریر الطبع لوگوں نے اس کے دل کو خراب کر دیا۔ اور میری نسبت بھی ان نالایق ہندوؤں نے بہت کچھ جھوٹی باتیں اس کو سنائیں تا وہ میری صحبت سے متنفر ہو جائے۔ پس ان بد صحبتوں کی وجہ سے روز بروز وہ ردی حالت کی طرف گرتا گیا مگر جہاں تک میرا خیال ہے ابتدا میں اسکی ایسی ردی حالت نہ تھی صرف مذہبی جوش تھا۔ جو ہر ایک اہل مذہب حق رکھتا ہے کہ اپنے مذہب کی پابندی میں پابندی حق پرستی و انصاف بحث کرے وہ ایک مرتبہ اپنے قتل کئے جانے سے لیکھرام سے پہلے لاہور کے اسٹیشن پر ایک چھوٹی سی مسجد میں مجھ ملا۔ اور میں دعوت کر رہا تھا اور وہ مجھے کہنے کے چند منٹ کھڑا رہا اور پھر چلا گیا۔ اور پھر ہے کہ اسوقت نماز کی وجہ سے میں اس سے بات نہ کر سکا۔ اور جب پڑا افسوس ہے کہ قادیان کے ہندوؤں نے اس کو میری باتیں سننے کا موقع نہ دیا۔ اور محض افتراء سے اسے جوش دلایا۔ اور میں یقیناً جانتا ہوں کہ یہ خون انجی گردن پر ہے وہ باوجود اس قدر جوش کے اپنی طبیعت میں ایک سادگی بھی رکھتا تھا کیونکہ شریر لوگوں کی باتوں سے بغیر تفتیش اور تفحص کے متاثر ہو جاتا تھا۔ اسی وجہ خدا تعالیٰ نے اسکو ایک گو سالہ سے

شہادت دی۔ بہر حال ہم اس کی ناگہانی موت کے بغیر افسوس کے نہیں رہ سکتے مگر کیا کیا جائے کہ جو خدا تعالیٰ کی طرف سے تھا وہ پورا ہونا ضروری تھا۔ اس امر کو خدا تعالیٰ جانتا ہے کہ مجھے کسی سے بغض نہیں اگر میں لیکھرام کے معاملہ میں اس بات کو خوش ہوں کہ خدا تعالیٰ کی پیش گوئی پوری ہوئی۔ مگر دوسرے پہلو سے میں غمگین ہوں کہ وہ عین جوانی کی حالت میں مرا۔ اگر وہ میری طرف رجوع کرتا تو میں اس کے لئے دعا کرتا تا یہ بلا ٹل جاتی اس کے لئے ضروری تھا کہ اس بلا کے رد کرانے کے لئے مسلمان ہو جاتا بلکہ صرف اس قدر ضروری تھا کہ گالیوں اور گندہ زبانی سے اپنی منہ کو روک لیتا اور اس کی طرف سے صریح ظلم تھا کہ وہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو بغیر کامل علم اور وسیع واقفیت کے کاذب اور مفتری کہتا تھا۔ اور دوسرے تمام انبیاء علیہم السلام کو بھی گالیاں دیتا تھا۔ اور جو خدا کا برگزیدہ نبی ایسے وقت میں آیا کہ جب تمام عرب اور فارس اور شام اور روم اور تمام بلاد یورپ مخلوق پرستی میں گرفتار تھے اور باقرار پندت دیانتد اس زمانہ میں تمام آریہ ورت بھی بت پرستی میں ڈوبا ہوا تھا اور کسی حصہ زمین میں خدا کی توحید تسلیم نہیں رہی تھی۔ اور اس نبی نے ظاہر ہو کر توحید کو نئے سرے سے قائم کیا۔ اور زمین پر خدا کے جلال اور عظمت کا سکھایا۔ اور ہزار ہا نشانوں اور معجزات کے اپنی سچائی ظاہر کی۔ اور اب تک اس کے معجزات ظہور میں آ رہے ہیں پس کیا یہ شرافت اور تہذیب کا طریق تھا کہ ایسے عظیم الشان نبی کو جو خدا کے جلال کو زمین پر ظاہر کرنے والا اور بت پرستی کو نابود کرنے والا اور نئے سرے سے توحید کو قائم کرنے والا تھا۔ گندی گالیوں سے یاد کیا جاوے اور کبھی بھی اس نے کیا جاوے؟ بازاروں میں گالیاں دیں؟ عام جمعوں میں گالیاں دیں ہر ایک کو چہ دگلی میں گالیاں دیں خدا غضب میں دھیما ہے اور نہایت رحیم و کریم ہے۔ مگر آخر ہر کس اور بے حیا کو پکڑتا ہے۔ معاملہ آخرت کا ابھی مخفی ہے مگر ایسے مذہب کو جو خدا کی طرف سے کہنا پڑتا ہے جو زندہ خدا کے زندہ نشان دکھاتا ہو۔ انسان ہر ایک عمدہ تعلیم کی نقل اتار سکتا ہے مگر خدا کے نشانوں کی نقل نہیں اتار سکتا۔ پس اس معیار کی روش سے آج روئے زمین پر ہر مذہب صرف اسلام ہے

مذہب صرف
اسلام
ہے

الاجار والآراء

پچاس ہزار سامعین

ہندوستان کا تو یہ حال ہے کہ اعلیٰ سے اعلیٰ بیکر بھی جب کسی بڑے شہر میں بیکر دیتے ہیں۔ تو دو تین ہزار آدمیوں سے زیادہ ان کے بیکر سننے کے لئے نہیں آتے۔ مگر انگلستان کے لوگوں کا یہ حال ہے۔ کہ باوجود اپنے کثیر الشاغل کے علم کے ایسے قدر دان ہیں۔ کہ ہر قسم کا حرج برداشت کر کے مفید بیکروں کے سننے کے لئے پہنچتے ہیں۔ پچھلے دنوں لائبریری و وزیر خزانہ انگلستان نے اصلاح آراضی کے مسودہ پر گلگلاسکو میں ایک تقریر کی۔ جس کے سننے کے لئے قریباً ۵۰ ہزار آدمیوں نے ٹکٹ خریدنے کی درخواست کی۔ جس میں ۶ ہزار آدمیوں کو ٹکٹ مل سکا۔ اس سے پتہ لگ سکتا ہے۔ کہ اہل انگلستان علم اور سیاست کے شائق ہیں۔

ٹرسٹوں کی پارلیمنٹ میں تعصب کی لہر

جنوبی افریقہ میں جنوبی افریقہ میں جو سلوک ہوا ہے اس سے تو ناظرین اجارہ وقت ہی ہونگے۔ اب وہاں ایک نیا فساد برپا ہے یعنی خود گوری آبادی کے ضرور گورنمنٹ کے خلاف سخت جدوجہد کر رہے ہیں۔ چنانچہ ان کے لیڈروں کو گورنمنٹ نے جلا وطن بھی کر دیا ہے۔ مگر نہایت افسوس ہے۔ کہ جنرل سمٹس نے جنوبی افریقہ کی پارلیمنٹ میں جو مانبرگ کا ذکر کرتے ہوئے جہاں خودوروں نے سڑاٹک کی ہے۔ اس کا نام نہ آف ہو لیگین رکھا۔ یعنی لغویات کا مکہ جو ایک نہایت قابل افسوس امر ہے۔ ہندوستان کے راجاؤں اور لوہوں تک میں ابھی یہ خیال ہے۔ کہ راجا کوئی مذہب نہیں۔ مگر جنوبی افریقہ کے ذرا راجا بھی اس نکتہ کو نہیں سمجھے۔ مکہ مسلمانوں کا مقدس مقام ہے اور اس کو ایسے برے معنوں میں استعمال کرنا مسلمانوں کا دل دکھانا ہے۔ کسی مذہب کے پیرو ہونے کے یہ معنی نہیں۔ کہ دو گھنڈا سب کی تہک کی جائے۔

دین سے ناواقفیت

روزانہ ہمدرد ایک ایسے ایڈیٹر کی زیر نگرانی شائع ہوتا ہے۔ جس کی نسبت کہا جاتا ہے۔ کہ وہ دین سے مذاق رکھتا ہے۔ اور اپنی قوم میں ممتاز ہے۔ پھر ایسے اخبار میں ایسی غلطیاں جو دین کی ناواقفیت کا نتیجہ ہوں قابل افسوس امر ہے۔ اس ہفتہ کے ہمدرد میں ایک نامہ نگار

کا مضمون شائع ہوا ہے۔ جو بچتے ہیں۔ کہ میں فلاں شہر نہ جا سکا کیونکہ وہاں طاعون علیہ ماعلیہ۔ کا دور دورہ ہے عربی کے واقف جانتے ہیں۔ کہ علیہ ماعلیہ۔ ہمیشہ لعنت کے معنوں میں استعمال ہوتا ہے۔ پھر تعجب ہے۔ کہ طاعون پر لعنت کرنے کے کیا معنی ہیں۔ کیا طاعون کوئی آدمی ہے جو لوگوں کو دکھ دے رہا ہے۔ وہ ایک بیماری ہے جو خدا کی بھیجی ہوئی آئی ہے۔ پس اسے گالی دینا اصل میں ذات باری کی تہک کرنا ہے۔ احادیث سے ثابت ہے کہ زمانہ کو گالی مت دو۔ زمانہ میں ہوں۔ اس حدیث کا یہی مطلب ہے کہ زمانہ کچھ نہیں کرتا۔ کرتا تو اللہ ہے۔ پس جو لے گالی دیتا ہے۔ وہ اللہ تعالیٰ کو گالی دیتا ہے۔ امید ہے کہ آئندہ ایسے الفاظ کے استعمال سے پرہیز کیا جائیگا۔

تلاشیوں کے متعلق مزید اطلالیں

کلرک ہر چند اس کو گرفتار کیا گیا۔ دہلی میں سلطان سنگھ کے متعلق درخواست ضمانت پیش ہوئی۔ ڈپٹی کمشنر صاحب نے فرمایا۔ درخواست ضمانت مافی کورٹ کلکتہ میں پیش ہونی چاہئے۔

الآباد سے خبر آئی ہے۔ مٹر جو گند رانا تھ چودھری ایڈوکیٹ مافی کورٹ آباد کے مکان کی تلاشی لی گئی جس سے کوئی قابل اعتراض چیز برآمد نہ ہوئی۔

دہلی میں ابھی تک خانہ تلاشیوں اور گرفتاریوں کا سلسلہ بند نہیں ہوا۔ ۲۴ فروری کو پولیس نے بازار ستی رام میں پنڈت لچھی نارائن کے گھر کی دوبارہ تلاشی لی۔ اور تلاشی کے بعد لچھی نارائن کو گرفتار کر لیا۔

۲۶ اور ۲۷ فروری کو پھر لاہور میں خانہ تلاشاں ہوئیں۔ ۲۶ کو پولیس نے پورن چند طالب علم بی۔ اے کلاس دیال سنگھ کالج کی تلاشی لی۔ وجہ یہ کہ وہ ملازم دینا تھ کا دوست ہے۔ اسی شام کو سینٹ کمار کپوٹنڈر پاپو لرو سپری سوتر منڈی کے اسباب کی تلاشی ہوئی۔ اور چونکہ وہ غیر حاضر تھا۔ پولیس اس کا بستر اور ٹرنک لے گئی۔

۲۷ فروری کی صبح کو پولیس نے موریدروازہ کے اندر اولڈ ہندو آشرم کے ایک کمرہ کی تلاشی لی جس میں لالہ گیان چند مینچراشرم اور ایک بنگالی بابو جو محکمہ ریل میں ملازم ہے۔ رہتے ہیں۔ پولیس بنگالی کی بہت سی کتابیں وغیرہ لے گئی۔

دہلی میں گرفتاریاں

دیش کا نامہ نگار کھٹا ہے مندرجہ ذیل اشخاص کی خانہ تلاشیاں ہو چکی ہیں۔ ۱۔ لالہ شمشو ناٹھ۔ ۲۔ لالہ روپ نارائن جن کے ہاں سے پولیس تین کتابیں بند ماترم شورش مند۔ سندوستان پر انگریزی حکومت لے گئی۔ ۳۔ لالہ نارائن سنگھ جن کے مکان سے پولیس سوامی دیانند کا جیون چتر اٹھا کر لے گئی۔ لیکن جلد اس کتاب کو واپس کر دیا۔ ۴۔ پنڈت بالکھشن۔ ۵۔ پنڈت کچھشی نارائن۔ ۶۔ ماسٹر اودھ بہاری لال جن کے ہاں سے پولیس کتب اور کاغذات کی ایک کافی تعداد لے گئی۔ ۷۔ ماسٹر امیر چند جن کے ہاں سے پولیس بہت سی کتابیں۔ کاغذات۔ خطوط۔ اور ایک ضد و چھی جس کو بہت خطرناک بتایا جاتا ہے۔ اور جس کی نسبت کہا جاتا ہے۔ کہ اس کے اندر روٹی اور مغل کی گدیاں لگی ہوئی تھیں۔ لے گئی۔ یہ ضد و چھی آج کل کیمیکل انڈسٹری لاہور کے دفتر میں زیر تحقیقات ہے۔ ۸۔ لالہ بشن سروپ ایڈیٹر ہندو سہلیک کا پریس اور ۹۔ انکی دکان جہاں سے پولیس تقاریر میں چند پال نامی کتاب لے گئی۔

۱۰۔ سندو لائبریری جہاں سے پولیس نے ماسٹر تک کی تصویر اٹھائی۔ ۱۱۔ ماسٹر رنجیت سنگھ۔ ۱۲۔ لالہ رادھ موہن۔ جن کے ہاں سے پولیس کئی کاغذات لے گئی۔ ۱۳۔ لالہ منوالل جن کے ہاں سے پولیس بہت کاغذات اور کتب لے گئی۔ ۱۴۔ پنڈت ہریش چند سے پنڈت ہریش چندر ایڈیٹر ست دہم پرچارک سمجھ لینا چاہئے۔ اس وقت مندرجہ ذیل پانچ اشخاص زیر حراست ہیں (۱) ماسٹر امیر چند۔ ۲۔ ان کا متبنا لڑکا اور بھتیجا سلطان سنگھ جس کی عمر ۱۴ سال ہے۔ ۳۔ ماسٹر اودھ بہاری لال بی۔ اے۔ ۴۔ لالہ رام لال اور لالہ منوالل۔ یہ سب اشخاص عدالت میں پیش کئے گئے۔ اور پولیس نے ان کا مقدمہ مرتب کرنے کے لئے دو ہفتہ کی مہلت طلب کی جو دی گئی۔

دہلی کے معتبر حلقوں میں قیاس کیا جاتا ہے۔ کہ یہ گرفتاریاں دہلی کے ہم کہیں کے متعلق عمل میں آئی ہیں۔

سردی علاقہ میں فوجی ہم

کچھ عرصہ ہوا۔ سردیوں نے انگریزی علاقہ میں دوبارہ دستبرد کی تھی۔ پہلی دستبرد ۶ جنوری کو بال گردی پر کی گئی۔ اور دوسری تمام رستم کے نزدیک چنیار۔ دوسری دستبرد میں انگریزی رعایا کے ۸ آدمی ماسے گئے۔ ان دنوں دستبرداروں کی وجہ سے

فیصلہ کیا گیا۔ کہ بونیر میں ہم بھی جائے۔ اور جن گاؤں کا دستبردوں سے زیادہ گہرا تعلق ہے۔ یعنی نواکیلی اور ننگی خان بندہ اور جو سرحد سے صرف چند میل کے فاصلہ پر ہیں ان کو محصور کر لیا جائے۔ ۲۳ فروری کی صبح کو ہم کی رہبری کرنے والے حصے نے ضیف مقابلہ کے بعد دو بلندی پر قبضہ کر لیا۔ رات بھر فوج کو سخت تکلیف کا سامنا کرنا۔ کیونکہ اس رات تمام علاقہ میں چاروں طرف سخت کہ چھایا ہوا تھا۔ جب فوج درہ کی چوٹی پر پہنچ گئی۔ تو اسے ان گاؤں کا محاصرو کرنے میں خاطر خواہ کامیابی ہوئی۔ فوج نے کئی سرحدیوں کو گرفتار کر لیا۔ برٹش فوج میں کسی کے ہلاک یا زخمی ہونے کی بابت خبر نہیں آئی۔ اب یہ فوج مالاکنہ واپس آرہی ہے۔

تبت کی درگت

آجکل چینیوں نے کھام کی سرحد پر جھگڑا چھیڑ رکھا ہے۔ اور افواہ اڑ رہی ہے۔ کہ تبتیوں اور چینیوں میں سخت لڑائی ہوئی ہے۔ خبر یہ ہے کہ چینی فوجیں تبت کے دارالسلطنت لاسہ سے بھی تھوڑے ہی فاصلہ پر رہ گئی ہیں۔ وہ زینگ گومیاس پہنچ گئی ہیں۔ جو اس سے ۶۰ میل کے فاصلہ پر ہے۔ اور ولانی لامہ جو تونینگ کی خانقاہ میں تھا۔ وہاں سے ہٹ کر یوناما چلا گیا ہے لیکن اس سے اس کی تکلیفوں کا خاتمہ ہوتا نظر نہیں آتا۔

ڈاکخانہ اور تار گھر کی شرکت

ٹریفک کے حکموں کی شرکت کو تمام ملک کے لئے منظور کر لیا ہے۔ ڈاکخانہ اور تار گھر کے ڈائریکٹریں کی بلڈ کے لئے صدر دفتر میں ایک انجینیر اور ایک ڈپٹی ڈائریکٹر جنرل رہیں گے۔ جو تاروں کی آمدورفت کے صیغہ کا نگران ہو گا۔ اور اس طرح یہ تاروں کی آمدورفت کا یہ سب کام ٹریفک جنرل کی ماتحتی میں چلا جائیگا۔ انجینیری کے کام کے متعلق تمام ہندوستان (برہما کے سوا) تین حصوں میں منقسم ہو گا۔ جو ڈائریکٹران ٹیلیگراف انجینیرنگ کے ماتحت ہوں گے اور یہ ڈائریکٹران تمام اصطلاحی (ٹیکنیکل) اور انجینیری کام کے چارج میں رہیں گے۔ برہما میں ڈاکخانہ اور تار گھر کا سب کام ایک پوسٹما سٹر جنرل کی ماتحتی میں ہو گا۔ جو محکمہ تار کا اعلیٰ افسر ہوا کرے گا۔ اس سکیم سے محکمہ تار گھر اور اعلیٰ انجینیری افسروں کی تعداد میں بہت کچھ تخفیف ہونے کی امید ہے جو افسر چاہیں گے۔ انہیں خاص پنشن دیکر سکروٹس

کیا جائیگا۔ لیکن کسی کو ملازمت سے علیحدہ ہونے کے لئے مجبور نہ کیا جائیگا۔

سرحد پر فک پر پانچ کا افتتاح

یہ ایک نیا محکمہ ہے۔ جس میں چالیس ملازم ہوں گے۔ جنہیں اعلیٰ تنخواہیں دی جائیں گی۔ اور اس میں سے چوتھائی آسامیاں آئندہ ماتحت عملہ میں سے پُر کی جائیں گی۔ اس سکیم پر آئندہ ماہ اپریل سے عمل شروع ہو گا۔ اگر ہندوستان کو بھی اس میں حصہ ملا۔ تو بڑی اچھی بات ہوگی۔

لڑکیوں کی ہر تال کا خاتمہ

آگرہ میڈیکل سکول کی لڑکیوں نے معافی پیش کی اور اس پر راضی ہو گئیں۔ کہ جو سزا ان کے لئے احکام تجویز کریں گے۔ وہ ان کو منظور ہوگی معلوم ہوتا ہے۔ ان کو بھایا گیا تھا۔ لڑکوں کی ہر تال اب تک جاری ہے۔

جمہوری سلطنت کے پرزیدینٹ کی جلاوطنی

جمہوری سلطنت میں آجکل انقلاب برپا ہے۔ سلطنت کے سابق پرزیدینٹ پلنگھ سٹ اس کے بیٹے اور وزیر داخلہ کو ایک جہاز میں سوار کر دیا گیا۔ جو پنامہ جائیگا۔ یہ کارروائی ان کو پیر سے جلاوطن کرنے کے لئے کی گئی ہے۔

شمالی ایران میں روسی سپاہ

مطربارل کے سوال کے جواب میں سر ایڈورڈ گرے نے کہا۔ کہ تازہ خبروں کے مطابق شمالی ایران میں روسی سپاہ کی تعداد چودہ ہزار دو سو ہے۔ جس میں ۸ جولائی گذشتہ سے تین ہزار تین سو سپاہیوں کی کمی ہوئی ہے۔ قزاقوں سے بھی زیادہ تر روسی سپاہ کی واپسی کا حکم بھیجا گیا ہے۔ تاہم اس میں کیا شک ہو سکتا ہے۔ کہ شمالی ایران پر روس قابض ہے۔

ضلع راولپنڈی میں بم کی خبر غلط

پولیس نے سنگ جانی میں ایک فخر محمد شاہ کے کہنے پر چند شریعت مسلمانوں کے مکان کی تلاشی لی جہاں سے کوئی قابل اعتراض

چیز برآمد نہ ہوئی۔ مشہور یہ کیا گیا۔ کہ ایک آنریری ججسٹریٹ کے مکان سے کچھ فاصلہ پر تین بم دریافت ہوئے ہیں۔ جن کی حقیقت اب یہ معلوم ہوئی ہے۔ کہ وہ بم نہ تھے۔ بلکہ کسی چیز میں بے قاعدہ طور پر بارود بھر کر انہیں بم بتایا گیا۔ آنریری ججسٹریٹ کی شہادت سے معلوم ہوا ہے۔ کہ فخر محمد کو کسی جرم میں بھاری سزا مل چکی ہے۔ پولیس نے فخر کو گرفتار کر لیا ہے۔

زمیندار کا سوال پارلیمنٹ میں

لنڈن ۲۴ فروری۔ مطربارل نے دریافت کیا۔ کہ آیا لارڈ کرپورڈ وزیر ہند لارڈ کے ایک روزانہ پرچہ 'زمیندار' کی ضلعی کے متعلق مزید تحقیقات فرمانے کا حکم صادر فرمائیں گے۔

مطربارٹس (نائب وزیر ہند) نے جواب دیا۔ کہ صاحب وزیر ہند کی نظر سے وہ مضمون گذر چکے۔ جن کی وجہ سے ضلعی عمل میں آئی ہے۔ ایڈیٹر زمیندار کو اس بات کا حق حاصل ہے۔ کہ عدالت عالیہ میں حکم ضلعی کی تلافی پاس کیا کرے لارڈ کرپورڈ غور سے قبل اس کارروائی کے نتیجہ کے منتظر رہیں گے۔ اس جواب میں امید کا پہلو نمایاں ہے۔

پریس ایکٹ پارلیمنٹ میں

لنڈن ۲۴ فروری کا تاہم مطربارل نے قانون مطابع کے بارے میں عدالت ہائے دیوانی میں حق اپیل کے متعلق کمی ایک سوالات دریافت کئے۔ او چیف جسٹس بنگال کے اس قول کا حوالہ دیا۔ کہ قانون مطابع کی رو سے سائل پر جو یہ بار ڈال گیا ہے۔ کہ وہ عدالت میں اس امر کا ثبوت پیش کرے۔ کہ اس کی تحریر میں ایسے الفاظ موجود نہیں ہیں۔ جو قانون مطابع کی زد میں آسکتے ہیں۔ اس کے لئے ایسے ثبوت کا ہم پہنچانا نہایت دشوار ہے۔

مطربارٹس نے جواب دیا۔ کہ مطربارل عدالت عالیہ ملکیت کی تمام کارروائی کو دفعہ ۱۲ پر منطبق کرنا چاہتے ہیں حالانکہ معاملہ یہ ہے۔ کہ اس کا صرف ایک حصہ اس دفعہ کی ماتحت میں آسکتا ہے۔

لارڈ کرپورڈ نے وائسرائے کی کونسل کے مباحثہ کو نہایت غور کے ساتھ مطالعہ کرنے کے بعد یہ رائے قائم کی ہے۔ کہ قانون مطابع کی رو سے اپیل کے متعلق کافی اختیارات حاصل ہیں۔ جو اس قانون کی کسی غیر منصفانہ کارروائی کے لئے مددوا ہو سکتے ہیں۔

ان الدین عند اللہ

الاسلام

تعلیم

حضرت مسیح علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ درخت اپنی پھل سے پہچانا جاتا ہے۔ یہ بالکل صحیح بات ہے۔

تامل و سخن محققہ باشد بیز عیب و ہنرش نہفتہ باشد دنیا میں بیسیوں مذہب ہیں مگر کیا سب اور باعث ہو کہ اسلام نے ایک اقل قلیل امت میں حیرت انگیز ترقی کی ہے۔ اور اس کا یہ عروج دنیا کی تاریخ مذہب میں عظیم المثال اور لاثانی ہے۔ کہتے ہیں کہ حضرت نوح علیہ السلام ساڑھے نو سو برس قوم میں وعظ کرتے رہے۔ اور انھوں نے قوم کے سمجھانے میں کوئی دقیقہ اور کسر باقی نہ رکھی۔ اور بہت عجز و جہد اور سعی بلیغ کی۔ ما امن معہ الا قلیل قرآن شریف فرماتا ہے۔ اصحاب موسیٰ نے منزل مقصود کے حاصل کرنے میں کہہ دیا اذہب انت و ربک فقاتلانا ہما قاعدین۔ تو اور تیرا سا جا کر لڑو ہم تو ہمیں بیٹھے ہیں۔ حضرت مسیح علیہ السلام بڑی محنت اور جانفشانی سے بارہ سواری طیارے لے کر مشرق پر انہیں سے بھی کچے ثابت ہوئے۔ لاریب دوست اور ساتھی مصیبت کے وقت پہچانا جاتا ہے۔ واللہ در العاقل۔

جزئہ اللہ الشدائد کل خیر۔ عزت بھاعذی من صدق اللہ تعالیٰ مصائب اور شداید کا بہت بھلا کرے لکن ذریعہ سے یعنی اپنے دوست اور دشمن میں تمیز کی۔ کہتے ہیں وید کو اتر سے ہو کر درو برس ہو چکے ہیں مگر ہمیں افسوس کہنا پڑتا ہے کہ اس ہندوستان کے باہر قدم بالکل نہیں رکھا۔ الا کہ اس وقت تک اسے عالمگیر مذہب ہونا چاہیے تھا۔ اگر یہ کہا جاوے کہ ایک وقت یہ مذہب تمام دنیا میں اپنی روشنی کی کرنیں پھیلا چکا ہے۔ تو مدعی پر واجب ہے کہ اس کا کوئی بین اور واضح ثبوت دیوے۔ کوئی تاریخی آثار اور کھنڈرات کا ہی پتہ دیوے۔ زرتشتی مذہب کو اپنی خدمات پر بڑا فخر ہے مگر کیا وجہ ہے کہ اس نے ترقی نمایاں دنیا میں نہیں کی بلکہ روز بروز نقص اور تنزل کی طرف راجح ہے یہی حال چینی مذہب کا معلوم ہوتا ہے۔ اور یہی حال جاپان کے مذہب کا ہے۔ بودھ مذہب بھی محدود ملکوں میں ایک وقت طویل کے بعد پھیلا ہے اور پھر جلدی زوال کے اسباب اور آثار اس میں پیدا ہو گئے۔ غرضیکہ مذہب اسلام کے سوا ہر مذہب اپنی طبعی عمر ختم کر کے اس دنیا کی شمع اور منیر سے اپنا پارٹ اچٹ کر کے زاویہ عمول میں

چلا گیا ہے۔ بت پرستی تو محض اوہام پر مبنی ہے۔ اس کو کوئی مدلل انسان ایک منٹ کے لئے بھی تسلیم نہیں کر سکتا۔ اس وقت جب ہم مذہب کو انکی اہمیت کے لحاظ سے جانچتے ہیں ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ صرف محدود چند مذہب مرد میدان بن کر دنیا کے سامنے آئے ہیں۔ باقی مذہب کا معدوم ہیں۔ ہندو ایزم۔ مسیحیت۔ اسلام۔ ہندو مذہب کی کوئی تعریف اور حد نہیں ہو سکتی۔ اس کے لئے کوئی معیار اور محاکمہ بالانتہا نہیں ہے۔ ایمین ناشک مت بھی شامل سمجھا جاتا ہے۔ ریشیوں اور پیغمبروں کے منکر بھی ہندوؤں میں شامل ہیں۔ بہت سے فرقے ہندو مذہب میں ایسے بھی ہیں۔ جو کہ وید سے بالکل منکر ہیں۔ غرضیکہ اس مذہب کی حالت اس قابل نہیں کہ یہ دنیا کے لئے رہبر بن سکے۔ مسیحیت اس تگ و دو کے زمانہ میں تمام مذہب میں ممتاز معلوم ہوتی ہے۔ کروڑوں جانین اس فکر میں مصروف ہیں کہ مسیحیت دنیا کا مذہب ہو جائے۔ اور اس میں انہوں نے یہاں تک سعی و کوشش کی ہے کہ جس کی کوئی حد نہیں۔ تمام یورپ۔ امریکہ۔ آسٹریلیا۔ جنوبی افریقہ۔ نصف ایشیائی۔ غرضیکہ دو تہائی دنیا اس بات پر تلی ہوئی ہے کہ صلیبی مذہب دنیا میں مستحکم اور مضبوط اساس پر قائم ہو جائے۔ افریقہ کے وحشیوں میں انہوں نے اپنی نہایت درجہ کے وسائل اور ذرائع خرچ کر دیئے ہیں مگر عجیب بات ہے کہ جتنے وسائل اور ذرائع صلیبی مذہب کی اشاعت میں لگاتے ہیں اس کا بیسواں حصہ بھی کامیابی کا ٹوٹھ نہیں دکھاتا۔ حکومت کے رعب سے انکو وہ بات حاصل ہے۔ جو دیگر مذہب کے بالکل حاصل نہیں دولت جتنی انکے پاس، اس کا ہزارم بھی اسلامیوں کے پاس نہیں ہے دنیاوی اختراعات اور ایجادات کے مالک اور بوجد ہیں دنیاوی علوم و فنون میں ان کا کوئی بھی ثانی نہیں ہے۔ ضل سیمہم فی الحیوۃ الدنیاء وہم بحسبون انھم یحسنون صنعاً۔ دنیاوی ترقی کے وسائل ہم پہنچانے میں انکی تمام بہت صرف ہو چکی ہو اور وہ سمجھتے ہیں کہ وہ سب بڑھ کر صلح اور کاریگر ہیں مگر باوجود ان باوقار امور کے اچھے دین میں کوئی مستند ترقی اور عروج نہیں ہوتا۔ درخت اپنے ثمرات اور پھلوں پہچانا جاتا ہے کیا یہ نتائج تشفی بخش نہیں جتنی کوششوں کا یہی ثمرہ ہے جو کہ وہ دنیا کے سامنے پیش کر رہے ہیں تو سبھی درخت کا پتہ بخوبی لگ سکتا ہے۔

اب اسلام کی ترقی پر غور و فحوض کرو اس لئے بانی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات میں بلاشبہ عرب پر نمایاں فتح حاصل کر لی تھی۔ یسے الشیطان ان یحید فی العرب۔ عرب میں کوئی بت پرست باقی نہیں رہا تھا۔ تمام عرب آپ کے وقت میں مسلم ہو گیا تھا انکی وقت سے قریب تیس برس عمر میں اسلام نے دنیا کی تمدن اقوام کو

فتح کر لیا تھا۔ اور تمدن اقوام کے مراکز کو اپنی ماتحت کر لیا تھا کیا ایک عقلمند کیلئے یہ ترقی حیرت بخش نہیں کیا کسی مذہب نے اس سرعت اور تحکام سے دنیا میں ترقی حاصل کی ہو یا تاکہ اس قلیل عرصہ میں دنیا کے ارجار اور انکار میں یہ مذہب پہنچ گیا ہے۔ اخلا یرون انانا تالی الارض نقصہا من اطرافہا انہم الغالبون۔ کہ ہم زمین کو کفر کو کم کرتے جاتے ہیں اور اسلام کا زمین پھیلاتے جاتے ہیں کیا اس سے عقلمند یہ نتیجہ نہیں نکال سکتے کہ یہ کافر کبھی بھی غالب نہیں ہو سکتے بلکہ یہ مغلوب ہو جاوینگے۔ اصل میں بات یہ ہے کہ اسلام کی تعلیم سب مذہب کی تعلیم سے ممتاز اور اعلیٰ ہے۔ الحق یعلو ولا یعلیٰ۔ اسلام حق ہے اور حق میں قوت اور طاقت ہوتی ہو دیگر مذہب میں حق باقی نہیں رہا وہ اب باطل اور شرک کا آشیانہ ہو چکے ہیں۔ ایشیا پرستی اور شرک کی دھیسے انہیں ضعف اور احتلال آ گیا ہے۔ مثل الذین اتخذوا من دون اللہ اولیاء کمثل العنکبوت اتخذت بینادان اذہن البیوت لیت العنکبوت لوکانوا یعلمون۔ جن لوگوں نے جناب الہی کے سوا اوروں کو ولی اللہ اور حاجت روا سمجھ رکھا ہے انکی یہ عمارت اور بنیاد سخت کمزور اس پر بنائی گئی ہے۔ اور ان کا گھر مگر مٹی کے گھر کی طرح ہے اور ظاہر ہے کہ مگر مٹی کا گھر بگھروں میں کمزور ترین گھر ہوتا ہے کاش یہ سمجھتے تو تمام مذہب اسلام کے اللہ تعالیٰ کو چھوڑ کر اوروں کو اپنا حاجت روا اور شکل کشتا بنا بیٹھے ہیں۔ یہ جیوں خدا کی عرش حضرت مسیح علیہ السلام کو دیدیا ہے اور جناب اصریت کو خدائی کا مونس جو اب دیا ہے۔ اسلام کی تعلیم بالکل فطرت انسانی کے عین مطابق ہے اسلام اللہ تعالیٰ کو تمام کمال اور صفات حسنہ موصوف مانا ہے اور تمام عیوب اور نقائص سے منزہ۔ سوشل تعلیم اسلام کی ایسی اعلیٰ، کہ کسی فلاسفر اور سوشلسٹ اور سوشل نے جھلا کیا وضع کرنی ہے انسان آخر انسان ہی ہوتے ہیں غائق اپنے مخلوق کی فطرت خوب سمجھتا ہے پس انسانی فطرت اور جبلت کو مدنظر رکھ کر شرع وضع کرنا صرف اللہ تعالیٰ کا کام ہوتا ہے۔ انسانوں کے قوانین ہمیشہ ناقص اور ادھور ہوتے ہیں اور اسلئے وہ ہمیشہ ترمیم ہو رہتے ہیں ہمارے مضمون کا خلاصہ اور سب لب لباب یہ ہے کہ درخت اپنے پھل پہچانا جاتا ہے اس حیرت اور آزادی زمانہ میں ہر ایک مذہب اپنی پوری کوشش خرچ کر رہا ہے اور اپنی طاقت اور وسعت کے مطابق ذرہ بھی کمی نہیں کرتا اس کا نتیجہ تیار ہے کہ اس میں کس قدر طاقت، اور طاقت پتہ لگتا ہے کہ اس کتنا حق ہو کیونکہ حق میں طاقت ہے، اور باطل پاؤں نہیں ہوتے بل نقداف بالحق علی الباطل فیدمخفا اذا ہوزا حق و لکمر الویل حال تصقون۔ اللہ تعالیٰ کے ساتھ باطل کا بیجا اور دماغ مخالف تیار ہوس نہ باطل بھاگ جاتا ہے اور تمہارے اس میان کیلئے افسوس جو تم بیان کر رہے ہو اسلام کی تعلیم ایسی صحیح ہے اور لغویات اور توہمات سے پاک ہے کہ کسی مذہب کے یہ بات حاصل نہیں ہے اس لئے

اسلام کی تعلیم دل پر پڑا اور اثر کرتی ہے اور دیگر مذہب کی تعلیم صرف دل پر پڑتی ہے اور اثر نہیں کرتی۔ اسلام باوجود سخت افلاس اور عجز کے اقوام اور تہذیب پر مستولی ہوتا جاتا ہے۔

تصدیق المسیح

حضرت مسیح موعود علیہ السلام

دنیا میں بہت مذاہب ہیں۔ اور پھر مذہب اسلام میں بہت فرقے ہیں۔ ہر ایک فرقہ میں ایک ایک خصوصیت ہے۔ ہر ایک اپنے شیوا کو مانتا ہے اور دوسرے فرقوں کے شیواؤں کو قطعاً پیشوائی کے لائق نہیں سمجھتا۔ جیسا کہ مذاہب عام میں ہر ایک مذہب نے باقی مذاہب کی تقدیر و تعظیم کرتا ہے اور اس پر ایمان لانا واجب سمجھتا ہے۔ اور دیگر مذاہب کے معتقدوں کو نہیں مانتا۔ حالانکہ وہ بھی ویسے ہی صادق اور راستہ تھے۔ اور ان کی سچائیوں کی وہ تصدیق کرتے تھے۔ واذا قیل امنوا بما انزل اللہ قالوا لو من ما انزل علینا ویکفون بما نزلنا وہو الحق مصدق لما نزلنا اور جب کہا جاتا ہے اس کے ساتھ ایمان لاؤ جو اللہ تعالیٰ نے نازل فرمایا ہے کہتے ہیں۔ ہم تو وہ ملتے ہیں جو ہم پر اترا ہے۔ اور اس کے ماسوا سے وہ انکار کرتے ہیں۔ حالانکہ وہ حق ہے اس کی صداقت سچی وہ تصدیق کرتا ہے۔ اسی طرح اسلامیوں میں بہت فرقے ہیں۔ ہر ایک فرقے نے ایک معتقدوں بنا رکھا ہے۔ اور دوسرے فرقوں کے معتقدوں کو وہ اچھا نہیں سمجھتے۔ جیسا کہ تمام مذاہب عالم میں اسلام اس امر میں ممتاز ہے کہ اس نے تمام انبیاء کرام صلی اللہ علیہم وسلم پر ایمان لانا واجب قرار دیا ہے۔ ایمان لانے میں کسی نبی سے تفرقہ نہیں رکھا ہے۔ ہر ایک کو صدق دل سے مانتا ہے۔ یہی حال اسلامی فرقوں کا ہے۔ کہ انہوں نے دیگر مذاہب عالم کی طرح اپنا اپنا ایک خاص امام بنا لیا ہے۔ اور اس کے نام پر اپنے فرقے کی بنا رکھی ہے۔ مگر اسلامی فرقوں میں صرف ایک ہی جماعت ہے جو کہ اصلی اسلام کو دنیا کے سامنے پیش کرتی ہے۔ باقی فرقوں میں مشترکہ صداقتیں ہیں مگر ان میں اسلام کی بعض باتیں نہیں بتائی جاتیں۔ ایسے اور کامل اسلام کا قالب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جماعت ہے۔ کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام آخری خدا نازل ہوئے اللہ علیہم وسلم ہیں ماسوائے ان کی جماعت تمام خلفاء کو راستہ یقین کرتی ہے۔ اور اس سے پہلے کے فرقے اپنے سے کچھ خلیفہ کو نہیں ملتے۔ یعنی لوگ تمام صحابہ اور اہل بیت کو راستہ مانتے ہیں۔ مگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو راستہ نہیں جانتے۔ مگر احمدی واقعی مسلم ہیں جب کہ اسلام تمام انبیاء کرام کو ماننے کا حکم دیتا ہے۔ ایسا ہی اسلامی جماعتوں میں احمدی جماعت تمام خلفاء، محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو راستہ مانتے ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے فرمایا ہے۔ کہ جب حضرت مسیح موعود دنیا میں تشریف لادیں۔ تو پھر ہی امت میں سے ہر ایک مومن کو چاہئے۔ کہ وہ اسے میرا سلام کہے۔ اب اس وقت ظاہر ہے۔ کہ جس نے رسول کریم

کا کہا نہیں مانا۔ وہ آپ کا امتی کیسے کہتا ہے۔ اور وہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مان لیا ہے۔ پس وہی آپ کی امت میں سمجھنا چاہئے۔ اور صحیح مسلم میں ہے۔ کہ عیسیٰ بنی اللہ اور اس کے اصحاب کی دعا سے دجال پگھلیگا۔ پس حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کی جماعت حرام مستقیم ہونی چاہئے۔ انہیں منہرہ ملتا۔ یعنی ابھرنے کی تفسیر فرماتے ہوئے حضرت بنی کریم نے فرمایا۔ کہ اس سے مراد حضرت مسیح موعود ہیں۔ اور اس آیت کریمہ کے ریاق سابق سے ظاہر ہے۔ کہ رسول کریم کی تربیت و قوموں کیسے تھی۔ ایک جن میں آپ مسبوٹ ہوئے تھے۔ اور ایک دوسرے آئندہ زمانہ میں آئیوں گے تھے۔ اور ان دونوں قوموں کا زمانہ باہم پیوستہ نہیں ہوگا۔ پس جب کہ رسول کریم کے وقت کوئی فرقہ نہ تھا۔ بلکہ خالص اسلام تھا۔ اور فرقے بعد میں پیدا ہوئے۔ اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہم وسلم کی حیثیت سے اصلی اسلام کا نورانی چہرہ کے سامنے پیش کر دیا ہے اور اسی لئے آپ کو مجدد بنا دیا گیا ہے۔ کیونکہ آپ نے اسلام کو نئے طور سے اصلی رنگ اور شکل میں پیش کیا ہے۔ اور پھر اس کی بنا جن نئی بات پر نہیں ہے بلکہ حضرت مسیح موعود کو اللہ تعالیٰ نے الہاماً بتا دیا۔ اُنٹ تری فی حجر البنی تیری تربیت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی گود میں کی جاتی ہے۔ دیگر استاد رانا نے ندیم۔ کنوینڈم درویشاں محمد۔ حضرت مسیح موعود علیہم وسلم صلی اللہ علیہ وسلم میں۔ نکل اپنے اصل سے جدا نہیں ہو سکتا۔ اس لئے لا محالہ ماننا پڑے گا۔ کہ اصل کے مطابق نکل ہو سکتا ہے۔ اور نکل ہی اصل کا آئینہ ہے۔ پس حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کوئی نیا فرقہ نہیں بنایا۔ بلکہ اسلام کو اصل شکل اور صورت میں پیش کیا ہے۔ اور جو اس کے خلاف ہے۔ وہ اسلام کی تصویر نہیں ہو سکتی۔ ہاں اس سے بھی انکار نہیں ہو سکتا۔ کہ ہر فرقے میں تصویر اسلام کے بعض رخ ہیں۔ اور بعض جگہ تصویر اسلام میں کمی ہے۔ اور بعض جگہ زیادتی ہے۔ اسلام کی اصلی اور حقیقی تصویر وہ ہے جو حضرت مسیح موعود نے پیش کی ہے۔ اور جس پر آپ کی جماعت عامل اور کار بند ہے خود رسول کریم نے فرمایا ہے۔ کہ المہدی اکا عیسیٰ ابن مریم ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہی ہدایت پر ہونگے۔ پس جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے حلقہ بیعت میں آئیے۔ وہ لاریت آیت پر ہونگے جو آپ کو درہیں گے۔ وہ ہدایت سے دور نہیں گے۔ اور آیت کریمہ ہوالذی ارسلنا بالہدی و دین الحق لیسطہرہ علی الدین کلمہ بھی اسی طرح مشرہ ہے۔ جسے بالاتفاق مانا ہے۔ کہ رسول سے مراد حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہیں۔ سو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مقرر کردہ جماعت کو ایک فرقہ کہنا محض غلط ہے۔ یہ ایک اسلامی فرقہ نہیں ہے۔ بلکہ یہ عین اسلام ہے۔

فرقہ تو اسلام کے بعض حصہ کو پیش کرتا ہے۔ اور آپ کی جماعت اسلام کو من کل الوجود پیش کرتی ہے۔ رسول اللہ فرماتے ہیں۔ وہ امت کیسے تباہ ہو سکتی ہے۔ جس کے اول میں میں ہوں۔ اور اس کے آخر میں مسیح موعود علیہ السلام ہیں۔ اور مسلم عرب ہے کہ نہایت بلایت کی طرف رجوع کرتی ہے۔ اول کو آخر سے نسبت قائم ہوتی ہے۔ جیسا کہ اول اسلام میں صرف اسلام ہی تھا۔ اور فرقوں کا نام و نشان نہ تھا۔ اسی طرح آخر حضرت مسیح موعود علیہ السلام تمام فرقوں کو مٹا دیں گے۔ اور اصلی اسلام کو دوبارہ دنیا میں قائم کر دیں گے۔ اور اسی لئے ان کو حکم عدل فرمایا گیا تھا۔ جیسا کہ رسول کریم فداہ ابی وامی صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت مبارک سے پہلے حق اور صداقت مختلف مذاہب میں تھی۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کی وساطت سے وہ ایک جاہ پر جمع کر دی۔ اور اس کا نام اسلام رکھا گیا۔ وانزلنا الیک الکتاب مصدقاً لما بیعت ید یہ من الکتاب وہیمننا علیہ۔

اور ہم نے تیری طرف کتاب نازل فرمائی۔ پہلی کتب مقصد کی تصدیق کرتی ہے اور تمام مذاہب کی صداقتیں اپنے اندر جمع رکھتی ہے۔ اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تمام اسلامی فرقوں کی صداقتیں لے لی ہیں۔ اور ان کے حواشی اور زوائد کو مسترد کر دیا ہے اور خالص اسلام کو اپنی جماعت کے درجہ میں چھوڑا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام بروز محمد ہیں۔ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کا مسلک وہی ہے۔ جو کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا مسلک تھا۔ جو آپ کے طریق پر نہیں جلتا۔ وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے طریق سے منہ موڑا ہے۔ جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم پر کار بند نہیں ہے۔ وہ کیسے اپنے آپ کو مسلمان سمجھتا ہے۔ اور منہ کے دعویٰ کسی کام کے نہیں ہوتے۔

مفرح یاقوتی

نہایت ہی مقوی دماغ اور مفرح دوائی ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح نے اس کی تعریف فرمائی ہے۔ سیکڑوں سربیکٹ مسند اور مغزب اطباء و اعیان کے موجود ہیں بیاضی محنت کرنے والوں کے لئے از بس مفید ہے۔ ایک دفعہ منگو کر تجویز کریں۔ قیمت فی ڈبہ دو روپے۔ راجہ افضل سے طلب کریں۔

امر بالمعروف

ہندوستان میں ایک ایسی جماعت موجود ہے جو حضرت مسیح موعود کو نعوذ باللہ جھوٹا اور کاذب جانتی ہے۔ ایک گروہ ایسا بھی ہے جو دل سے یقین کرتا ہے کہ حضرت مسیح موعود اپنے دعویٰ میں سچے اور راستا تھے۔ اور انہوں نے جو کچھ کہا۔ حق اور درست تھا۔ لیکن وہ اپنے اٹھی بھائیوں کی طرح جرات نہیں رکھتا کہ کھلم کھلا آپ کی صداقت کا اقرار کرے۔ بلکہ اپنے دل میں اپنے اس عقیدہ کو پوشیدہ رکھتا ہے۔ اور اپنے دل کی کڑوری کی وجہ سے جماعت احمدیہ میں داخل ہونے سے خوف کرتا ہے۔

میں اس وقت اس جماعت سے مخاطب ہو کر کچھ کہنا چاہتا ہوں۔ کیونکہ میں نے اجار کے وقت ہی یہ ضائع کیا تھا۔ کہ اس اجار کا ایک بڑا کام امر بالمعروف ہوگا۔ اور میرا فرض ہے کہ ہر ایک کو یہی مسلک لوگوں کو معروف کی طرف متوجہ کروں۔ مجھے معلوم ہے کہ افضل کے خریداروں میں سے ایسے بھی ہیں جو بظاہر جماعت میں داخل ہیں۔ لیکن دل سے سلسلہ احمدیہ کی صداقت کے قائل ہیں۔ اور افضل کے خریداروں کے علاوہ تو ہزاروں لوگ ہیں جو اس رنگ میں رنگین ہیں۔ پس میں ان سب کو جب تک یہ پرچہ پہنچے یہ بات پہنچانی چاہتا ہوں۔ کہ یہ فعل خدا کو ناپسند ہے اور یہ کہ وہ صرف وہی عذروں اور خیالی غوغوں کی بنا پر اپنے آپ کو ایک عظیم انسان نیکی اور انعام سے محروم کر رہے ہیں۔ میں نے ان لوگوں کے عذر سننے میں اور وہ بہت ہی کمزور ہوتے ہیں۔ کوئی تو کہتا ہے۔ کہ میں اگر احمدی ہو گیا۔ تو رشتہ دار چھوڑ دیں گے۔ کوئی کہتا ہے کہ میں اگر احمدی ہو گیا تو میرا باپ ناراض ہو جائیگا۔ کوئی کہتا ہے کہ اگر میں احمدی ہو گیا۔ تو نوکری جاتی رہیگی۔ کوئی کہتا ہے کہ اگر میں احمدی ہو گیا۔ تو تجارت جاتی رہیگی۔ کوئی کہتا ہے کہ اگر میں احمدی ہو گیا۔ تو گاؤں والے مخالفت کریں گے۔ غرض کہ اس قسم کے وہی عذریں جو صداقت کے قبول کرنے میں مانع بنتے جاتے ہیں۔

مگر میں سوال کرتا ہوں۔ کہ کیا خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے میں انسان بغیر کسی قربانی کے کامیاب ہو جائیگا۔ کیا آج سے پہلی امتوں نے اپنے گھوٹے پیٹے ہوئے خدا تعالیٰ کے سامنے منہ نہ کھولا تھا۔ یا انکو اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے اپنی ہر ایک پیاری چیز قربان کرنی پڑی۔ والدین اور بھائیوں اور دیگر رشتہ داروں کے ساتھ نیک سلوک کیا۔ قرآن شریف میں حکم ہے۔ اور احادیث میں بھی اس کی نہایت تاکید فرمائی ہے۔ لیکن اگر اللہ تعالیٰ کے احکام کے قبول کرنے میں ان کے حکم کی اطاعت کی جائیگی۔ تو یہی جو شرک ہوگا۔ کیونکہ شرک کے ہی معنی ہیں

کہ کسی امر میں کسی کو اللہ تعالیٰ کا شریک بنانا پس جو شخص اللہ تعالیٰ کے حکم کے مقابلہ میں والدین کی رضا جوئی کو مد نظر رکھتا ہے۔ وہ مشرک ہے۔ کہ خدا کے حکم کو روک کر تا اور والدین کے حکم کو قبول کرتا ہے کیا والدین کے احسان اس پر خدا کے احسانات سے زیادہ ہیں ہرگز نہیں ہرگز نہیں والدین کا کیا تعلق ہے۔ صرف چند مہینوں اور چند سالوں کا مگر خدا تعالیٰ کا تعلق ایسا محدود نہیں۔ وہ صرف ہمارے دنیا میں بھیجے کافر یہ نہیں۔ بلکہ ہمارا خالق ہے۔ وہ صرف کسی کی دی ہوئی نعمت ہماری پرورش نہیں کرتا۔ بلکہ خود غذا میں پیدا کر کے ہماری بلوغت کرتا ہے۔ پھر بادشاہ اور مالک ہے۔ وہ حقیقی خیر خواہ ہے کیونکہ ممکن ہے کہ والدین اپنے بچوں سے کسی قسم کے نفع کی امید رکھتے ہوں۔ لیکن یہ ممکن نہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ اپنی مخلوق سے کسی نیک سلوک کا امیدوار ہو۔ کیونکہ ہم اس کے محتاج ہیں۔ اور وہ ہمارا محتاج نہیں میں اس خدا کو ناراض کر کے والدین کو خوش کرنا خطرناک شرک ہے۔ اور شرک اللہ تعالیٰ کو پسند نہیں۔ قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ کہ وصینا الانسان بالذبیحہ حسنا وان جاهدک لشرک بنی مالئیس لک بہ عام فلا تقطعہما الیٰ مرجعکم فانیکم بما لکمتم تملون۔ ہم نے انسان کو نعمت کی ہے۔ کہ وہ اپنے والدین سے نیک سلوک کرے۔ لیکن اسے کہا ہے۔ کہ اگر وہ تجھے شرک کرنے کے لئے کہیں۔ تجھ کا تجھے کوئی علم نہیں۔ تو اپنے والدین کی اطاعت نہ کیجو۔ اور اگر ایسا کریگا۔ تو تم لوگوں نے پھر ہماری طرف ہی آنا ہے۔ میں پھر تمہیں تباؤ لگاؤں گا۔ کہ تم کیا کرتے تھے۔ (یعنی سزا دوں گا) پس جبکہ قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ ایسی ناراضی کا حکم بیان فرماتا ہے۔ کون مومن ہو سکتا ہے جو اس عذر پر حق کو قبول نہ کرے۔ کہ میرے والدین یا رشتہ دار یا دوست اس پر ناراض ہو جائیگی۔ یا ان سے تعلقات قطع ہو جائیں گے۔ وہ غور تو کریں۔ کہ کیا چھوڑ کر کیا مانتا ہے اول تو کچھ دنوں کی ناراضگی کے بعد سب رشتہ دار آپ ہی آتے ہیں۔ اور اعلیٰ درجہ کامومن ہو تو ان کو اپنے ساتھ ہی لانا ہے۔ لیکن اگر یہ بھی ہو تو کیا اللہ تعالیٰ کی محبت اور اس کی رضا کی اتنی بھی قدر نہیں۔ کہ اس کی خاطر اپنے والدین اور رشتہ دار کو انسان چھوڑ دے۔ وہ تو ایسا پیارا ہے کہ اس کی خاطر دنیا کی ہر ایک نعمت بھی چھوڑنی پڑے۔ ہر ایک عزیز بھی ترک کرنا پڑے۔ تو یہ سودا باطل سستا اور عظیم الشان کامیابی کا باعث ہے۔ پس میں سچ سچ کہتا ہوں۔ کہ اگر آپ حقیقی کامیابی چاہتے ہیں۔ اور دین کی آپ کی نظر میں کوئی بھی وقعت ہے۔ تو ان سب کا وٹوٹو کر توڑ کر خدا تعالیٰ کے لئے اس کی رضا حاصل کرنے کے لئے اپنے کسی رشتہ دار کی ناراضگی کی پرواہ نہ کریں۔ اور جبکہ آپ پر نہایت ہو گیا ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود خدا کی طرف سے ہیں۔ تو انہیں قبول کریں۔ اور پھر دیکھیں کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے رحمت کدو اور کس

طرح کھلتے ہیں۔

ایک دوسری آیت میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ فلا تطعہما و صابہما فی الدنیا مع ذلک۔ یعنی اللہ تعالیٰ کے احکام کے خلاف ان کی اطاعت نہ کرو۔ ہاں دنیا کے معاملات میں ان سے حسن سلوک کرو۔ پس حق کو قبول کرنے کے یہ معنی نہیں ہیں۔ کہ انسان اپنے والدین سے جنگ کرے بلکہ نیادی لحاظ سے تو ہمیشہ انکی اطاعت کا حکم ہے۔ بلکہ دین میں خدا تعالیٰ کے مقابلہ میں کسی خاطر حق چھینا تا شرک ہے اور اسے اللہ تعالیٰ قطعاً پسند نہیں فرماتا۔

جو لوگ جماعت احمدیہ میں داخل ہونے سے اس لئے ڈرتے ہیں۔ کہ اس سے کیسے ایسی دنیا کو نقصان کو پہنچ جائے۔ یا لوگ مخالفت کریں۔ انکو بھی مند جذیل آیات پر غور کرنا چاہئے۔ سورۃ انفال میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے یا ایہا الذین آمنوا ان تتقوا اللہ جعل لکم فرقانا و یفر عنکم میاتکم و یخففکم داللتہ ذوالفضل العظیمہ یعنی اے لوگو! اگر تم اللہ تعالیٰ کے خوف کو دل میں لگو گے تو تمہارے لئے ہر ایک مصیبت کھینچنے کی کوئی راہ نکال دیگا۔ اور تمہاری بدیوں کو چھپا دیگا۔ اور تمہاری غلطیوں کی سزا سے تمہیں بچا دیگا۔ اور تم پر بڑے فضل کرے گا۔ اور اللہ تعالیٰ تو بڑے فضل کرنے والا ہے۔ پس خوب یاد رکھو۔ کہ انسان سے خون کرنا مومن کا کام نہیں۔ کیونکہ انسان تو صرف اسی دنیا میں نقصان پہنچا سکتا ہے۔ لیکن جو خدا کو ناراض کرتا ہے۔ وہ دونوں جہان میں برباد ہو جاتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ تو وعدہ فرماتا ہے کہ جو ہم سے ڈرتے ہیں۔ مخلوق سے نہیں ڈرتے۔ ان کے لئے ہم فرقان کر دیتے ہیں۔ یعنی کوئی نہ کوئی راہ نکال دیتے ہیں جس سے وہ اپنی مصیبت بچ جائیں پس اگر دین حق کو قبول کرنے پر لوگ مخالف بھی ہو جائیں۔ تو اللہ تعالیٰ وعدہ فرماتا ہے کہ ہم تمہاری حفاظت کریں گے۔ سورۃ طلاق میں فرمایا ہے کہ ومن یتق اللہ جعل لہ مخرجاً مما یتق اللہ سے ڈرتا ہے۔ اس کے بچاؤ کی کوئی نہ کوئی صورت نکال ہی دیتا ہے۔

پس میرے دوستو! دنیا کے لوگوں کا اور یہاں کے سوال کا خوف نہ کرو۔ کہ یہاں جو کچھ ہے غافی ہے اور کوئی نہیں جو ہمیشہ اس دنیا میں ہے۔ ہر ایک کے لئے موت تیار ہے اگر آج تم نے کسی خوف سے یا مال کے نقصان کے ڈر سے یا کسی نجات کی خاطر حق کو حق سمجھ کر قبول کیا۔ تو کل خدا سے کس سلوک کے امیدوار ہو گے دنیا کی رکاوٹ کو اپنے راستے سے ہٹا دو اور حق کو قبول کرو۔ تاہم اللہ تعالیٰ کے قصوں کی بارش ہو۔ اگر اور نہیں تو افضل کے خریداروں میں جو لوگ اس خیال کے ہیں وہ تو اپنی سستی کو ترک کر کے اللہ تعالیٰ کی پکار پر بیک کہیں کیونکہ جو کسی نیک شخص کو سن کر سب سے پہلے قبول کرتا ہے وہ سب سے زیادہ انعام کا مستحق ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس مضمون کے ذریعہ بہتو کچھ ہدایت دے۔ آمین

تاریخ الاسلام سیرۃ البیت

طہارت النفس ہمیشہ خیر اختیار کرتے۔

آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کبھی ضد سے کام نہ لیتے تھے بلکہ جس بات میں خیر دیکھتے۔ اسی کو اختیار کرتے تھے۔ اور قطعاً اس بات کی پروا نہ کرتے۔ کہ اس سے میرے کسی حکم کی خلاف ورزی تو نہیں ہوتی ہے۔

ہم دیکھتے ہیں کہ رجال سیاست دنیوی نے اپنے اصولوں میں ایک یہ اصل بھی بنا رکھی ہے کہ بادشاہ یا حاکم جو حکم دیدے اور جو فیصلہ کرے اس میں تفرقہ کرے۔ اور جس طرح کیا ہے۔ اس پر قائم رہے تاکہ لوگوں کے دل میں یہ نہ خیال پیدا ہو کہ ہم نے ڈر کر سنا لیا ہے یا کم سے کم دوسروں کے سامنے شرمندہ نہ ہونا پڑے کہ ایک بات کہہ کر پھر اس سے رجوع کر لیا ہے۔ اور اس اصل پر رجال سیاست ایسے کچے اور قائم رہتے ہیں کہ بعض اوقات جنگوں تک نوبت پہنچ جاتی ہے۔ مگر وہ اپنی بات کی توجیح کے لئے اور دبدبہ حکومت قائم رکھنے کے لئے ملک کو جنگ میں ڈالتے ہیں لیکن اس بات کو پتہ نہیں کرتے کہ اپنے فیصلہ کو واپس لے لیں۔

جو لوگ تاریخ انگلستان سے واقف ہیں ان سے یہ امر پوشیدہ نہیں کہ ممالک متحدہ سے جنگ کی وجہ یہی ہوئی کہ انگلستان کے رجال سیاست ایک فیصلہ دیکر اس کو واپس نہیں لیتا چاہتے تھے۔ گو وہ اس بات کو خوب سمجھ گئے تھے کہ ہم غلطی کر رہے ہیں جس کا نتیجہ ایک خونریز جنگ ہوگا۔ اور ایک سرسبز و شاداب ملک ہاتھ سے جاتا رہے خود ہندوستان میں تقسیم ہنگامہ کا فیصلہ ایک کھلی نظیر موجود ہے کہ وہ خود وزراء انگلستان قبول کرتے تھے کہ یہ فیصلہ درست نہیں ہوا لیکن ڈرتے تھے کہ اسے تبدیل کر دینگے تو ملک میں حکومت کی بے رعبی ہوگی۔ چنانچہ جب تک شہنشاہ ہند کی تاج پوشی کا ایک نیا ہیرو معمولی موقع پیش نہیں آیا۔ اس حکم کو منسوخ نہیں کیا گیا۔

اور درحقیقت بظاہر دنیاوی نقطہ خیال سے یہ بات بھی درست کیونکہ جب رعایا کے دل میں یہ سمجھ جائے کہ ہم جس طرح چاہیں کر سکتے ہیں یا دون کو خیال ہو جائے کہ ہمارا حاکم تو بالکل غیر مستقل مزاج آدمی ہے۔ اسے جس طرح چاہیں پھردیں تو وہ بہت دلیر اور اپنے فرائض کی ادائیگی میں سست ہو جاتی ہے۔ اور اسی وجہ سے رجال سیاست نے اس بات کو بہت پسند کیا ہے کہ حاکم اپنے فیصلہ کو بہت جلد واپس نہ لے بلکہ حتی الامکان اس پر قائم رہے۔

ہمارے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جس پاک فطرت کو لیکر پیدا ہوئے تھے۔ اور جن کمالات کو آپ نے حاصل کیا تھا وہ چاہتے تھے۔ کہ آپ ہمیشہ خیر اختیار کریں۔ ایک دنیاوی بادشاہ یا حاکم اس بات پر فخر کر سکتا ہے کہ میں اپنے ایام حکومت میں حکومت کے رعب کو قائم رکھتا رہا ہوں۔ اور ایک مضبوط ارادہ کے ساتھ نظام حکومت چلاتا رہا ہوں۔ مگر میرے اس پیارے کا یہ فخر نہ تھا کہ میں نے جو کچھ کہہ دیا۔ اس پر پابند رہا ہوں بلکہ اس کا فخر یہ تھا کہ میں نے جب عمل کیا خیر پر کیا اور جب مجھے معلوم ہوا کہ میں فلاں رنگ میں کسی کو فائدہ پہنچا سکتا ہوں۔ یعنی اس کے پہنچانے میں کوئی تاہی نہیں کی میں اگر روحانیت کا دنیا میں کوئی شخص قابل اتباع ہو سکتا ہے۔ تو وہ

آن حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہی ہو سکتے ہیں۔ حضرت ابو موسیٰ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ قال ایتنا النبی صلی اللہ علیہ وسلم نظر من الاشهرین فاستحلتنا فانی ان یحلتنا فاستحلتنا فاحلف ان لا یحلتنا۔ ثم لمر یلبت النبی صلی اللہ علیہ وسلم ان اتی بجنب ابل فامرنا بنجس زود فلما قبضنا ما قلنا تعقلنا النبی صلی اللہ علیہ وسلم یمینہ لا تقطع بعدھا ابدا فایتہ فقلت یا رسول اللہ انک حلفت ان لا تحلتنا وقد حلتنا قال اجل ولكن لا احلف علی یمین فاری غیرھا خیرا منها الا اتیت الذی ہو خیر منها۔

آپ نے فرمایا کہ ہم چند آدمی جو اشعری قبیلہ کے تھے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئے اور ہم نے آپ سے سواری مانگی۔ آپ نے فرمایا کہ سواری نہیں ہے میں نہیں دے سکتا۔ ہم پھر عرض کیا کہ ہمیں سواری دیا دے تو آپ نے قسم کھالی کہ ہمیں سواری نہیں دینگے۔ پھر کچھ زیادہ دیر نہ گزری تھی کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پاس کچھ اونٹ لائے گئے پس آپ نے حکم کیا کہ ہمیں پنج اونٹ دے جاؤ پس جب ہم نے وہ اونٹ لے لئے۔ ہم نے آپ سے کہا کہ ہم نے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو دھوکہ دیا ہے۔ اور آپ کو آپ کی قسم یاد نہیں دلائی۔ ہم اس کے بعد کبھی منظر و منصور نہ ہوں گے۔ اس خوف سے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا اور کہا کہ یا رسول اللہ۔ آپ نے تو قسم کھائی تھی کہ آپ ہمیں سواری نہ دینگے۔ اور اب تو آپ نے ہمیں سواری دے دی ہے۔ فرمایا۔ ہاں اسی طرح ہوا ہے۔ لیکن میں کوئی قسم نہیں کھاتا۔ اور اس کے سوا کوئی اور بات بہتر دیکھتا ہوں تو وہ بات اختیار کر لیتا ہوں جو بہتر ہو۔

اس واقعہ سے معلوم ہو سکتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مقصد کیا تھا آپ کے کام کسی دنیاوی مصالحت یا ارادہ کے ماتحت نہ ہوتے تھے بلکہ آپ اپنے ہر کام میں یہ بات مد نظر رکھتے تھے کہ جو کچھ آپ کرتے ہیں وہ واقعہ میں نفع رساں بھی ہے یا نہیں اور اگر کبھی معلوم ہو جائے کہ آپ نے کوئی ایسا کام کیا ہے یا لے کر نیک ارادہ کیا ہے جو کسی انسان کیلئے مضر ہو گیا یا اسی اس کو تکلیف ہوگی۔ تو آپ فوراً اپنے پہلے حکم کو واپس لیتے اور وہی بات کرتے جو بہتر اور نفع رساں ہوتی ہے۔

ایک ظہر میں انسان کہہ سکتا ہے کہ اس رعب و داب میں فرق آتا اور حکومت کو نقصان پہنچتا ہے مگر اس بات کو آپ کی خوبی اور نیکی کا پتہ چلتا ہے کہ خواہ کوئی امر کیا ہی خطرناک و مضر معلوم ہوتا ہو آپ نے دھڑک سے اختیار کر لیتے تھے جبکہ آپ کو یقین ہو جاتا کہ اسے لوگوں کے حقوق کی نغمداشت ہوتی ہے اور یہ اللہ تعالیٰ کا ایک خاص نشان تھا کہ باوجود اس بات کے آپ کو ایسا رعب و داب پہنچتا تھا جو دنیا کے کسی بادشاہ کو میسر نہیں واقعہ میں ایک بادشاہ کا اصل فرض یہ ہے کہ وہ لوگوں کو سکھ پہنچائے اور اپنے اپنی عمل سے ثابت کر دیا کہ آپ دین و دنیا کے لئے ایک کامل نمونہ تھے اور اپنی زندگی دنیاوی بادشاہوں کے لئے بھی ہو کہ بادشاہوں کو اپنی ماتحتوں اور رعایا کے ساتھ کیسا سلوک کرنا چاہیئے۔ اور کس طرح ضد اور تصب سے الگ کر کے ہر ایک کو بانی اختیار کر کے لوگوں کو آرام پہنچانے کے لئے تیار رہنا چاہیئے۔

ہمیں اس واقعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ ماتحتوں کو اسی وقت بادشاہ کے حکم بدل دینے کا برا اثر پڑتا ہے جب کہ ان کو یہ یقین ہو کہ بادشاہ ہمارا یقینی خیر خواہ نہیں بلکہ اسے ڈر کر اپنے حکم میں تبدیلی کی اور جب ہمیں یقین ہو کہ اس کے احکام ایک غیر مستقل طبیعت کا نتیجہ ہیں لیکن اگر انہیں اس بات کا کامل یقین ہو جائے کہ کوئی بادشاہ یا حاکم ان سے ڈر کر یا بے استقلال کی وجہ سے نہیں بلکہ اس لئے حکم بدلتا ہے کہ وہ ان کا خیر خواہ ہے اور کیسوت بھی ان کی بھلائی سے غافل نہیں ہوتا تو بجائے اس کے کہ اس کے دل میں بے رعبی پیدا ہو وہ اسے اور بھی مرعوب ہو جاتے ہیں اور نئے دل محبت سے بھر جاتے ہیں اور جو بادشاہ اپنی رعایا اور ماتحتوں کو نہیں اپنی خیر خواہی کا ایسا یقین بٹھا دے وہی سب سے زبردست بادشاہ ہے اور یہی خیال تھا جسے کہ ابو موسیٰ رضی اللہ عنہ نے اپنے ساتھیوں کو مجبور کیا کہ بجائے اس خیال کے کہ یہ سمجھیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے کسی قسم کی بے استقلالی ظاہر ہوئی ہے انھوں نے جنگ کے لئے پیدل جانا منظور کیا مگر یہ نہ پسند کیا کہ آپ کو دوبارہ قسم یاد دلائے بغیر ان سواریوں کو استعمال کریں۔ اور یہ اس عظیم الشان فتح کا نشان

یہاں جو آپ نے اس وقت کا حال تھا

کیا احمدی غیر احمدیوں میں جذبہ ہجرت ہے

حضرت اقدس علیہ السلام کی ذات کے بعد بہت سے مضامین شائع ہوئے تھے۔ ان میں ایک مضمون خواجہ غلام التقلین نے بھی لکھا تھا جس میں آپ کی پیشگوئی تھی کہ عقرب احمدی غیر احمدیوں میں جذبہ ہجرت کریں گے۔ اور اپنی ہستی علیحدہ قائم نہ رکھ سکیں گے واقعات یہ بات غلط ثابت کر دی ہے۔ مگر خواجہ موصوف نے اپنے مضمون مندرجہ ہمدرد میں لکھا ہے کہ اب وہ وقت آ گیا ہے اگلے سال اس وقت بدرہ ارجون میں ایک مضمون لکھا تھا جس میں احمدی جماعت کے خیالات کو پیش کر دیا تھا۔ اور جو حضرت خلیفۃ المسیح کی اصلاح و اجازت سے چھاپا گیا تھا۔ مناسب معلوم ہوتا ہے کہ وہی مضمون پھر چھاپ کر اس عہد کی تجدید کر دیا جائے اور خواجہ صاحب کو یاد دلایا جائے کہ ہم وہی ہیں۔ کچھ لو نہیں ہو گئے۔

مختلف اخباروں میں مختلف ملاقا و علم و فضل و خیالات کے اصحاب احمدیوں کے بارے میں کچھ لکھے ہیں۔ اسپر جو میرے قلب کی کیفیت ہے میں اسکا اظہار ضروری سمجھتا ہوں۔ کوئی میں متورہ دیتا ہے کہ ہمارے ساتھ مل جاؤ کوئی یہ کہتا ہے کہ اب دنیا کے دھاری ان کے ساتھ ہی قبر میں دفن ہو جائیں گے۔ امیو کھتیسے علیٰ نفسہ میں کہتا ہوں کہ ان لوگوں کو ٹھیک ہو گیا۔ یہ باطل بھول گئے۔ کہ قوت ایمان اور جوش و اخلاص و خیرات و خیرات کس چیز کا نام ہے۔ ان لوگوں کے کہنے والے پورے جسم کے کہنے والے سن لیں اور کان کھول کر سن لیں۔ کہ انشاء اللہ تعالیٰ احمدیوں کا قدم ہاں خدا کی پاک جماعت کا قدم اس میں بلڈ پر نہ ٹکے گا۔ جہاں تمہاری دعوتوں کے تیر نہیں پہنچ سکتے۔ انشاء اللہ تعالیٰ تم کو خواہ مخواہ اور خاک پھینکے اپنے ہنر پر ڈالتے ہو۔ اگر عجب ایک آواز نکلی تھی۔ کہ کج شیطان اس بات سے ناامید ہو گیا۔ کہ خیرہ عرب میں اس کی فرمانبرداری کیجی۔ تو یہاں بھی یہی آواز نکلی رہی ہے۔ آج دنیا کے تمام مذاہب اس بات سے یلوس ہو جاویں گے احمدی ان میں پھر داخل ہونگے۔ فالحمہ للہ رب العالمین۔ کیا وہ جو مصفا چھو کا پانی پی چکے ہیں۔ تم انہیں پھر پند اس پر لیجا نا چاہتے ہو۔ جہاں پانی پینا تو درکنار کھٹے ہونا بھی مشکل ہے۔ کیا وہ جو جنات النعم میں رہتے ہیں۔ تم انہیں اس جنگل میں لیجا نا چاہتے ہو۔ جہاں اوٹام باطلہ عقائد فاسد کی جھاڑیوں کے سوا کچھ نہیں۔ دیکھو تم خوب کان کھول کر سن لو کہ احمدی انشاء اللہ تعالیٰ جاؤ ہیں۔ اور راکب ہیں۔ وہ ایک دنیا کو اپنی تعالیٰ قوت قدرتی سے انشاء اللہ تعالیٰ اپنی طرف کھینچیں گے۔ یہ خود تمہاری طرف کچھ کچھ نہ جائیں گے۔ وہ انسان پرست نہیں بلکہ خدا پرست ہیں۔ کسی انسان کی موت ان کو طریق حق سے ڈگمگا نہیں سکتی۔

سنو ہر ایک احمدی اس عقیدہ پر قائم ہے۔ کہ مبارک و مطہر

و مقدس جو جسے لوگ مرزا قادیانی کہتے تھے۔ خدا کا برگزیدہ نبی ہے وہ واقعی بروز مصطفیٰ ہے وہ حبیب کریم ہے۔ وہ جی اللہ فی صلح الانبیاء ہے۔ ہاں وہی ہے جسے خدا نے بمنزلتہ عرض فرمایا۔ اور جسے کہا۔ کہ تیرا ظہور میرا ظہور ہے۔ اور میں تجھ سے ہوں اور تو مجھ سے ہے۔ وہ آسمان نبوت کا شمس ہی ہے۔ اور قریشی اس کا بھید خدا کا بھید ہے۔ وہ خدا کی مجسم قدرت ہو کر ظاہر ہوا۔ اور اس نے وہ کام کیا۔ کہ اگر تمام جہان بھی ملکر کرتا تو نہ کر سکتا۔ اس کے لئے میرے مولا کریم نے پیشتر نشان بتلائے۔ یہ کیوں تا دنیا جان لے۔ کہ خدا ہے۔ اور وہ لا محدود قدرتوں والا خدا ہے۔ پس ہم اس زندہ خدا کی وقیوم خدا قدر و توانا خدا کے پرستار ہیں۔ اور اس کے احکام کے تابع۔ جملہ تیرہ سو برس اس پیشتر احمد ہم سے جدا ہوا۔ اسطرح غلام احمد ہم سے جدا ہو چکا ہے ہمارا خدا ہم سے جدا نہیں ہوا۔ وہ ہماری تائید میں ہے۔ ہماری نصرت میں ہے۔ کیونکہ ہمارا ذرہ ذرہ اسکی تائید و نصرت میں ہے۔ یہ مدت کہو۔ کہ مرزا واقعات پا گیا۔ تو اس کے خیالات بھی دیکھ کر ہرگز نہیں۔ بلکہ اچھی طرح سے سن لو۔ کہ آگے اگر ایک مرزا تھا تو اب اسی مرزا کی بجائے چار لاکھ انسان اس کی روح و قوت میں باطل کا سر کھینے کیلئے موجود ہے۔ یہ وہ خاموش تھے کہ ہمارا امام موجود ہے۔ وہی سب کام کر رہا ہے۔ سب کو محسوس ہو چکا۔ کہ ہر ایک جو اس کی گردن پر ہے۔ اسے مخالفت اب ایک کی بجائے چار لاکھ کے ہنر اور مقابلہ ہے اس روحانی جنگ میں فتح اسی کو ہوگی۔ جو صداقت کے ہتھیاروں سے مسلح ہے اس بات کا وہم تک بھی اپنے دلوں میں نہ لاؤ۔ کہ احمدی تم میں پھر شامل ہو جائیں گے۔ یا وہ اپنے عقائد اور خیالات میں کسی قسم کی تبدیلی پیدا کر لیں گے۔ یا تمہارے ساتھ پھر نمازیں پڑھنے لگیں گے۔ وہ خالص دعوہ کی مانند ہیں۔ اور خوب جانتے ہیں۔ کہ پھٹے ہوئے دودھ کے ساتھ ملنے سے خالص دودھ بھی پھٹ جاتا ہے۔ وہ الگ رہنا چاہتے ہیں۔ ان کا امام تم کو پیام صلح دے چکا ہے۔ مگر اس کے لئے ایک ہی طریقہ ہے۔ کہ تم اپنی مخالفت کے ہتھیار ان کے انیس کے حضور میں ڈال دو۔ اور اسی حصار غافیت میں آ بیٹھو۔ جو دنیا و مافیہا کے کرونا ت سے ہر طرح محفوظ و مصون ہے دیکھو۔ میں پھر کہتا ہوں۔ اور ڈھکے کی چوٹ کہتا ہوں۔ کہ اگر تم کسی احمدی کے پرچے بھی اڑا دو اور اس کی بوٹی بوٹی کر کے ذرہ ذرہ بنا دو۔ تو ہر ذرے سے یہ آواز آئے گی۔ کہ عیسے مر گیا۔ اور غلام احمد وہی مسیح و محمدی ہے۔ جس کی بشارت افضل الرسل فاتم الانبیاء علیہ التیمۃ و انشاء اللہ نے دی۔ عبدالحکیم کی پیشگوئی کے بت پر خدا کی طرف سے کذب کا سیاہ پودہ پھر گیا۔ لیکن اگر وہ عین اور دن اور وقت بھی بتا دیتا۔ اور پھر بھی ایسا ہوتا

تو احمدیوں کے ایمان متزلزل نہ ہوتے۔ کیونکہ وہ استراق السمع کے قائل ہیں۔ اور عبدالحکیم خود مانتا ہے۔ یا بتنی صداقت و کاذب اس کی کوئی تعلیم نہیں۔ اس کا استمقال اس سے کارروا انگریزی تعینیں ریڈ مرزا کو مسیح و محمدی مانتا ہے ظاہر ہے اسکی تفسیر کا برا حصہ نور الدین کی فصل الخطاب وغیرہ سے لیا گیا۔ بسلا وہ جو ہزاروں نشان کسی کے صدق کے دیکھ چکے ہیں۔ کسی ایک "دخ" کہنے والے کے بروز کی باتوں کا اثر قبول نہیں کر سکتے ہیں۔ ہرگز نہیں سنار اٹھ لاکھوں متھے جاری کرے۔ پر جنھوں نے میرے محبوب کا مرقع دیکھا ہے۔ وہ اس پر تھوکتا بھی گوارا نہ کریں گے۔

اے اندھی دنیا۔ تو نے وہ کچھ نہیں دیکھا۔ جو کچھ ہم نے دیکھا۔ ورنہ تو ان فریب دہ جھوٹ کی صورتوں پر فریفتہ نہ ہوتی۔ ہم نے جس چشمے سے پانی پیا ہے۔ اگر تمہیں اس سے ایک گھونٹ بھی مل جاتا۔ تو تم سو آب حیات اس پر قربان کر دیتے۔ وہ پیارا پیارا نورانی چہرہ جو ہم نے دیکھا ہے اگر تم پر اس کی ایک جھلک بھی پڑ جاتی۔ تو صد قصہ نئے طور بھول جاتے۔ جس باغ کی ہم نے سیر کی۔ اگر تم اس کا ایک کاٹا بھی دیکھ لیتے۔ تو پھر ہزار گلزار تمہاری نظر میں نہ چھتے جو لذیذ غذا ہم نے کھائی۔ اگر اس کا ایک لقمہ کیا ایک ذرہ بھی کچھ لیتے۔ تو دنیا کی کوئی لذت تمہیں فریفتہ نہ کر سکتی ہاں میں سے کہ را اعلان کرنا ہوں۔ کہ ہم موسے کے وہ میر نہیں جنہوں نے کہا۔ کہ

اذھب انت و ذبک فقاتلا فاھمنا قاعدون اور نہ ہم اندر کون پکاسے ولے ہیں۔ ہم یسوع کے حواری نہیں جو اپنے آقا کو مصیبت میں گرفتار دیکھ کر لعنت کہتے ہو گے کھسک گئے۔ ہم وہ نہیں جو امر خلاف پر اختلاف کر نیوالے ہیں۔ بلکہ ہم احمدی ہیں۔ کون احمدی وہ ہی جو اپنے محبوب و مطلوب کی محبت میں انشاء اللہ تعالیٰ مرگ کر اس کی خاک راہ کا ذرہ بن چکے ہیں۔ ہاں ہم وہی ہیں۔ جو ایک دن اسی پر عظمت دنیا پر آسمان صداقت کا آفتاب ہو کر چمکیں گے۔ اور دنیا کی سب قومیں ہمارے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گی۔ انشاء اللہ تعالیٰ و افضی امری الی اللہ ان اللہ بصیر بالعباد و مائقیننا الا باللہ العظیم الکریم۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

خطبہ جمعہ

(جو مولانا سرور شاہ صاحب نے پڑھا)

الحمد لله رب العالمین الخ

اسلام کی یہ ایک خاص خصوصیت ہے۔ کہ اس نے جن اہم ترین مضامین کو اپنا نصب العین قرار دیا ہوا ہے۔ ان کی طرف طبع کو ہر ایک وقت میں متوجہ کرنے کے لئے سعیا فاعالت اور ذمات تہایت احسن طور پر مد نظر رکھا ہے۔ یہاں تک کہ اسلام کا ادنیٰ اور فخر ترس وظیفہ اور چھوٹے سے چھوٹا نفل بھی دیکھا جائے۔ تو وہ بڑی خوبی کے ساتھ اس نصب العین کو اس کے پڑھنے اور کرنے والے کے سامنے پیش کر دیتا ہے۔ مثلاً سبحان الله والحمد لله ولا اله الا الله والله أكبر ولا حول ولا قوة الا بالله العلی العظیم۔ اسلام کا ایک فخر سا وظیفہ ہے۔ اور اسلام کا ایک بڑا اہم ترین نصب العین یہ ہے کہ خداوند تعالیٰ کا جلال اور اس کی بڑائی اور اس کی قدرت کی عظمت کا مطالعہ انسان کی طبیعت پر مستقر غالب آجائے۔ کہ سانی اور خیالی حد سے عیاں اور شاہدہ کی حد تک چاہیے۔ بلکہ انسانی روح کی ایک حالت بن جائے۔ اور بالمقابل اپنا مجرود احتیاج بلکہ سب ماسن اللہ کا معن کل وجوہ اس کی طرف متوجہ ہوتا ہی سانی اور خیالی اور اعتقادی حد سے گزر کر اس کی ایک حالت بن جائے۔ کیونکہ یہی ایک چیز ہے جو کہ سب بدیوں اور گندوں کے جلانے کے لئے واحد آتشین بھٹی ہے۔ اور خداوند تعالیٰ کی طرف بھٹکنے اور دعاؤں میں اور انسانی روح کے اس کے آگے پانی کی طرح بہنے اور سونے چاندی کی طرح بھٹکنے اور یا بوسی کے دوزخ سے بچنے اور بہنے اور پشت توڑنے والے شکلات میں استقلال کے قدموں کے لئے رکھنے کے لئے عظیم نشان درپو ہے۔ اور اس کے سواء انسانی روح کا تزکیہ ہونگاہی نہیں جو کہ تحصیل کمالات کی شرط اولین ہے۔ پس آپ دیکھیں کہ اس نصب العین کو اس چھوٹے سے وظیفہ میں کس خوبی سے پیش کیا ہے۔ خداوند تعالیٰ کے صفات ایک سلیب ہوتے ہیں۔ جیسا کہا جائے۔ کہ وہ عاجز نہیں وہ محتاج نہیں وہ بے علم نہیں وہ فانی نہیں۔ اور دوسری ثبوتیہ ہوتی ہیں۔ جیسا کہا جاتا ہے۔ کہ وہ قادر ہے۔ علیم ہے حکیم ہے۔ رحمن ہے رحیم ہے۔ سو پہلے صفات کے ثابت کر نیکیو تسبیح کہتے ہیں۔ اور دوسرے صفات کے ثابت کر کے پھر اور حمد کہتے ہیں۔ اور لفظ اللہ اجمالاً دونوں پر مشتمل ہے۔

کیونکہ اس کے معنی ہی یہ ہیں۔ کہ وہ ذات جو کہ سب نقائص یعنی سلبیات سے پاک اور سب صفات کمال یعنی صفات ثبوتیہ کے ساتھ متصف ہے۔ تو سبحان اللہ کہہ کر یہ ظاہر کیا۔ کہ وہ سب نقائص سے پاک ہے۔ اور الحمد للہ کہہ کر یہ بتایا۔ کہ وہ سب صفات کمال کا جامع ہے تو جب یہ مطالعہ انسانی طبیعت پر غالب آجائے۔ تو پھر اس کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ وہ اقرار کرے۔ کہ جو اللہ سب نقائص سے پاک اور سب صفات کمال کا جامع ہے۔ وہی اور اکیلا وہی اس قابل ہے کہ اس کی عبودیت اختیار کی جائے۔ اسی کی غایت درجہ کی تعظیم کی جائے۔ اور اسی ایک کے حکم کو واجب الاتباع قرار دیا جائے۔ اور جب یہ مطالعہ طبیعت پر مستولی ہو جائے۔ تو پھر اس کے ساتھ لازم ہے۔ کہ وہ اقرار کرے۔ کہ پھر اللہ ہی سب سے بڑے اور اس کی کبریائی کے آگے سب پرست ہیں۔

اور جب انسانی طبیعت ان سب مطالعوں سے ایسی متاثر ہو جائے۔ جیسا کہ لوہا آگ سے ہو جاتا ہے تو پھر اس پر اپنے اور دیگر شیاؤں ماسوا اللہ کا عجز اور احتیاج علی اللہ ایسے رنگ میں ظاہر ہونگے۔ کہ وہ پکار اٹھتا ہے۔ لا حول ولا قوة الا بالله العلی العظیم کسی نقص اور کسی بری اور ناگامی سے بچاؤ۔ اور کسی خوبی اور کمال کے حاصل کرنے کی طاقت۔ بجز اللہ تعالیٰ کی اعانت اور مدد کے ہو سکتی ہی نہیں۔ جو کہ بڑے حدوشان اور عظمت والا ہے۔

اسی طرح دیکھئے۔ انفال میں چلنا پھرنا بہت معمولی کام ہے۔ آنحضرت کی عادت تھی۔ کہ جب بلندی پر جاتے۔ تو اللہ اکبر فرماتے۔ اور اس میں بھی وہی بات پیش تھی۔ کہ اگر چہ ہندی بڑی چیز ہے۔ پر اللہ تعالیٰ ہر ایک بڑے سے بڑا ہے۔ اور اس کی بڑائی کے آگے سب چیزیں ایرج ہیں۔ اسی طرح جب پستی پر اترتے تو فرماتے۔ کہ سبحان اللہ۔ یعنی پستی ایک نقص ہے پر ہمارا اللہ سب نقائص سے پاک ہے۔

اسی طرح فاتحہ شریف کے ہر ایک لفظ میں بھی اس نصب العین کو بڑی خوبی کے ساتھ ملحوظ رکھا گیا ہے۔ میں اس وقت سب کی تفسیر تو نہیں کر سکتا۔ البتہ تمہیں کے طور پر ایک لفظوں کے متعلق سناؤں گا۔ دیکھو بعض آثار میں آیا ہے۔ کہ انسان جب اللہ اکبر کہتا ہے۔ اور دل میں خدا کی بڑائی کا خیال نہیں ہوتا

یا انی وجہت وجیہی للذی فضل السموات والارضین حنیفا وما انا من المشرکین۔ کہتا ہے۔ اور تو جو خدا کی طرف نہیں ہوتی۔ تو خدا کی طرف سے ارشاد ہوتا ہے۔ کہ اس نے جھوٹ کہا ہے۔ پس الحمد للہ کہنا بھی اسی کا پرچ ہو سکتا ہے۔ جس کو پہلے طور پر رضا بالقضا حاصل ہو۔ ورنہ اگر اس کے دل میں طرح طرح کے نکوسے ہوں۔ اور وہ ناکامیوں اور مصیبتوں میں مبتلا ہو۔ اور ایک قسم کے دوزخ میں پڑا ہوا ہو۔ تو اس کا سچی ارادت کے ساتھ الحمد للہ کہنا کس طرح ممکن ہو سکتا ہے۔ پس اس میں تعلیم دی ہے کہ مومن جو کہ رات دن میں کئی بار الحمد للہ کہتا ہے۔ اس کو ضرور رضا بالقضا حاصل کرنی چاہئے۔ اسی طرح جب وہ رب العالمین کو پھر کس طرح ہو سکتا ہے۔ کہ جن چیزوں کی اس کا مالک اور محسن آقا اور مہبود پرورش کرتا ہو۔ یہ ان کو تباہ اور برباد کرنے اور دکھ دینے پر آمادہ ہو سکے۔

کیا محسن آقا جن پودوں کو باغ میں لگانا اور ان کی پرورش کرتا ہو۔ اس کا وفادار اور مخلص نکام کبھی ان پودوں کو اکھاڑتا تباہ کر سکتا ہے۔ پس اس میں فاتحہ کے ورد کرنے والے کو یہ تعلیم دیکھی ہے۔ کہ خلق خدا پر رحم اور شفقت کرے۔ پھر پہلے رب العالمین الخ میں خداوند تعالیٰ کو غائب رکھا ہے۔ اور ایاک نعبد و ایاک نستعین میں مخاطب کر کے یہ بتایا ہے۔ کہ ان چار صفتوں کے ساتھ جو کہ ان سب صفات الہی کی بنا ہے۔

جبکہ تعلق مخلوق کے ساتھ ہے۔ خداوند تعالیٰ کو پوری طرح پہچانتا ہے۔ اور یہ کیفیت اس میں راسخ ہو جاتی ہے۔ تو پھر اس کو حضور کا مرتبہ حاصل ہو جاتا ہے۔ جس کو احسان یعنی سوک اور ولایت کا مقام کہتے ہیں۔ چنانچہ حدیث میں آیا ہے۔ کہ احسان یہ ہے۔ کہ ان لقبیہ ایک کا نیک تراہ فان لہ تکلیف تراہ فانہ یراک

پس ہمارے اجاب کے نہ تو قاریوں کی طرح حروف کے ادارے کے حجاب میں پھینسنا چاہئے۔ اور نہ مولویوں کی طرح تراکیب تجویہ میں۔ بلکہ اہل اللہ کے طور اس کو مد نظر رکھنے کی عادت ڈالیں۔ جو کہ اسلام کا اصل نصب العین ہے

تشخیص فوری
 تشیخہ نمازہ نمبر میں ایک
 مضمون سنی و تشیخہ کے
 اتحاد پر شائع ہوا ہے جو قابل دید ہے۔ اس میں فریقین
 کے معتقدات کو ان کی معتبر کتب سے دکھا کر بتایا گیا ہے
 کہ اب اس کے خلاف ملدر آ رہے ہیں۔ ان کے ٹکٹ
 بھی غیر خریداران تشیخہ سے منگوا سکتے ہیں۔

ادعیۃ القرآن
 قرآن مجید کی نام دعائیں۔
 اردو نشرو نظم ترجمے کے ساتھ
 شائع کی گئی ہیں۔ آخر سالہ میں ایک مضمون حضرت مسیح موعود
 کے قلم سے مسدود ہے۔ یہ مجموعہ نادر و مفید ہے۔ قیمت ۲
 اونیۃ الاحادیث۔ جس کی قیمت ایک آنہ ہے۔ اس میں
 تمام اعلویش کی دعائیں اور ان کا ترجمہ ہے۔

القاعربانی
 مزا احمدیگ کی پیشگوئی اور آیت
 لا تقول علینا۔ جو حضرت اقدس
 کی صداقت کے ثبوت ہماری طرف سے ہیں۔ پیش کی جاتی
 ہیں۔ ان دونوں پر ابو احمد رحمانی نے اعتراض کئے ہیں۔
 ان کا دندان شکن جواب اس کتاب میں ہے ۱۶۲ صفحہ حجم
 ۲۶x۲۰ کاغذ عمدہ قیمت ۶

مجموعہ السامات حضرت مسیح موعود

حضرت اقدس
 پر جس قدر
 وحی نازل ہوئے۔ اور پختہ رویا و کشف آپ کے دیکھے وہ سب
 با ترتیب بقید تاریخ و شان نزول۔ تین حصوں میں جمع کئے
 گئے ہیں۔ البشری حصہ اول ۴۴۔ مکاشفات ۴۔
 البشری حصہ دوم ۴۴۔ کل مجموعہ کی قیمت بھی ایک روپیہ
 آٹھ آنہ۔ کون احمدی ہے۔ جس کا دل اپنے امام کے الہام دیکھنے
 اور پڑھنے یا سننے کو نہ چاہتا ہوگا۔ موقوف ہے۔ جلد سنگوا
 لیجئے ۴ روپے چاروں کتابیں دفتر تشیخہ الانان قادیان سے ملینگیں

چمکار محمدی
 حضرت صلوات اللہ علیہ وسلم کی منظم و منجملی
 پنجابی زبان میں منشی محمد یحییٰ خان صاحب
 مدرس بھائی ضلع گورداسپور نے لکھی ہے۔ احمدی جماعت کے بزرگوں
 چاہئے کہ اسکی ایک جلد سنگوا لیں۔ اس میں احمدی عقاید کا لحاظ رکھا
 گیا ہے۔ حجم ۱۵۰ صفحہ۔ قیمت ۴ روپے چار بخش مشین پر لیس
 قادیان سے مل سکتی ہے۔

نیچر کے ضروری نوٹس
 (سب خریداران الفضل ضرور پڑھ لیں)
 ۱۔ جن خریداران الفضل کی قیمت ماہ پارچ میں رقم ہوئی ہے

وہ سب صاحبان نوٹ کر لیں۔ کسان کے نام اگلے صفحے کا پرچہ دی
 پی ہوگا۔ اگر کوئی صاحب وی پی لینے کیلئے تیار نہ ہو۔ تو پہلے اطلاع
 دیں۔ قدر پھلی قیمت ختم ہونے کی تاریخ پر پرچہ بند ہو جائیگا۔
 ۲۔ اس سے پہلے ہمارا دستور تھا۔ کہ درخواست آنے کے
 تاریخ پر وی پی بھیجا جاتا اور ساتھ ہی پرچہ جاری ہوتا لیکن
 چونکہ بعض خریدار وی پی واپس کر دیتے ہیں اور اسطرح پر تین
 چار ہفتہ کا پرچہ مفت ان کے پاس پہنچ جاتا ہے۔ اس لئے آئندہ
 سے یہ تجویز کی گئی ہے۔ کہ وی پی تو درخواست آنے پر بھیجا جاتا ہے
 مگر وی پی وصول ہونے تک پرچہ نہیں بھیجا جاتا۔ تا قیمت وصول ہو
 پھر پرچہ اکٹھے بھیج دیتے جاتے ہیں۔ کچھ شک نہیں۔ کہ اسطرح
 پر اکثر شایعین کو حلیف ہوگی۔ مگر وی پی واپس کر نیوالوں نے
 یہ قاعدہ بنایا جو صاحب یہ طریق پسند نہ کرتے ہوں۔ وہ ہر بانی فرما کر
 درخواست ساتھ ہی منی آرڈر بھیج دیا کریں۔ اسطرح پرچہ فوراً جاری
 ہو جائیگا۔ ۳۔ اکثر اصحاب کے ہتھے غلط ہیں اسلئے سب صاحبان اپنے اپنے
 ہتھے کی جپٹ پڑھ کر غلطی سے اطلاع دیں۔
 تالیف حسین صاحب کی لکھی ہے۔ ۴۔ خط و کتابت خریداری کا نمبر
 ضرور لکھنا چاہئے۔ ۵۔ ۸۳۵ نمبر ایک خریداری کا نمبر وہ ڈاک خانہ کا نمبر ہے
 ۵۔ پرچہ منگوانے اور بعض اوقات بہ کوروانہ ہو جاتا ہے۔ وقت نہ پہنچے تو ہفتہ

اگر کوئی صاحب اپنے ہتھے کی جپٹ پڑھ کر غلطی سے اطلاع دیں۔ تالیف حسین صاحب کی لکھی ہے۔ ۴۔ خط و کتابت خریداری کا نمبر ضرور لکھنا چاہئے۔ ۵۔ ۸۳۵ نمبر ایک خریداری کا نمبر وہ ڈاک خانہ کا نمبر ہے ۵۔ پرچہ منگوانے اور بعض اوقات بہ کوروانہ ہو جاتا ہے۔ وقت نہ پہنچے تو ہفتہ

Digitized by Khilafat Library

زبان	قیمت	نام کتاب	زبان	قیمت	نام کتاب	زبان	قیمت	نام کتاب
اردو	۱۲	سرہ چشم آریہ۔ آریوں کے رد میں	اردو	۱۲	انزال لوہام حصہ اول دوم جواب تخریض و فتنہ حقیقت	اردو	۱۲	رسولہ چشم آریہ۔ آریوں کے رد میں
اردو	۱۲	آئینہ کمالات اسلام و تبلیغ حقیقت اسلام و تبلیغ اردو عربی	اردو	۱۲	جہاں دیاجون باجوج و تفسیر خید آیات	اردو	۱۲	آئینہ کمالات اسلام و تبلیغ حقیقت اسلام و تبلیغ اردو عربی
اردو	۱۲	رسالت حقہ	اردو	۱۲	حقیقۃ الحق میں نشانات نصرت جدیدہ و قور و وجود میں	اردو	۱۲	رسالت حقہ
اردو	۱۲	انوار الاسلام۔ عبداللہ رحمہ کی پیشگوئی پوری ہونے	اردو	۱۲	اھ الہام اور وحی کی تشریح۔	اردو	۱۲	انوار الاسلام۔ عبداللہ رحمہ کی پیشگوئی پوری ہونے
اردو	۱۲	کی تفصیل و رو عیائیت	اردو	۱۲	حجتہ اللہ۔ روشیہ و غیرہ	اردو	۱۲	کی تفصیل و رو عیائیت
اردو	۱۲	ایام الصلح۔ دعوت و مدد لائیل و پیشگوئی طاہرین	اردو	۱۲	نیار الحق رو عیائیت و جواب بعض اقوال مستحق پیشگوئی	اردو	۱۲	ایام الصلح۔ دعوت و مدد لائیل و پیشگوئی طاہرین
اردو	۱۲	ذرا دلچسپہ دعا۔ طرفوال کی فتح کے لئے دعا اور حفر	اردو	۱۲	عبداللہ رحمہ عیائی	اردو	۱۲	ذرا دلچسپہ دعا۔ طرفوال کی فتح کے لئے دعا اور حفر
اردو	۱۲	اقدس کا کچھ	اردو	۱۲	سرخلافہ رد شیخہ	اردو	۱۲	اقدس کا کچھ
اردو	۱۲	استفسار یک حکم کا قائل پیشگوئی سے ہوا۔	اردو	۱۲	ست پچن۔ اار آریہ دہم ۴	اردو	۱۲	استفسار یک حکم کا قائل پیشگوئی سے ہوا۔
اردو	۱۲	محمود کی آئین۔ نظم	اردو	۱۲	اعجاز احمدی مباحثہ موضعہ کا ذکر اور تفسیری قاضی	اردو	۱۲	محمود کی آئین۔ نظم
اردو	۱۲	کلمات الصلوٰتین۔ تفسیر سورہ فاتحہ	اردو	۱۲	مولوی شہار اللہ کو تھی	اردو	۱۲	کلمات الصلوٰتین۔ تفسیر سورہ فاتحہ
اردو	۱۲	نور الحق حصہ اول دوم رو عیائیت	اردو	۱۲	کشتی نوح طاہرین کے کاپریق اور احمدی تعلیم کی تفصیل	اردو	۱۲	نور الحق حصہ اول دوم رو عیائیت
اردو	۱۲	درمیں حصہ اول اشعار صوف	اردو	۱۲	خطبہ ہامیہ قربانی کی اصل حقیقت و ثبوت دعویٰ خودی	اردو	۱۲	درمیں حصہ اول اشعار صوف
اردو	۱۲	حقیقۃ اللہ انبیا اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے یا خونی۔	اردو	۱۲	چند آیات	اردو	۱۲	حقیقۃ اللہ انبیا اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے یا خونی۔
اردو	۱۲	فتح اسلام بیان خود و ذکر تاریخ شائع	اردو	۱۲	تخصیر نوید جہاں شہار مولوی عبدالحق غزنوی	اردو	۱۲	فتح اسلام بیان خود و ذکر تاریخ شائع
اردو	۱۲	قادیان کے آریہ اور ہم رد آریہ	اردو	۱۲	تربیاتی القلوب چند پیشگوئیوں کے پورا ہونے کی تفصیل	اردو	۱۲	قادیان کے آریہ اور ہم رد آریہ